

## CRONICA DE ACTUALIDAD

# RELIEVES DEL DIA España ante el mundo

### LOS PROGRAMAS Y LOS EJECUTORES

Las ideas, y concretamente las doctrinas políticas consideradas en abstracto, todas encierran un fondo de razonable, son en la mayoría de los casos aspectos más o menos parciales y estrechos de una verdad muy compleja como es la ciencia de la vida. Los programas políticos no son unos totalmente sabios y buenos y otros absurdos y malévolos; en todos hay tendencias y pensamientos razonables que conviene tener en cuenta en la gobernación del Estado. No está el mal o el bien en las doctrinas, sino en las conductas. Para contrastar el ideal de una persona o de un grupo hay que recurrir al argumento «ad hominem», no hay que fiarse en el apellido, de la cédula de partido, sino ir a sus actos a su manera de comportarse en relación con las positivas virtudes de la conducta humana. No hay duda alguna de que en la letra de los ideales conservadores hay cosas buenas y razonables, pero lo que ha hecho odiosa la posición de la clase conservadora española no han sido sus doctrinas, sino su conducta de clase, su egoísmo de grupo, su necio orgullo de privilegiados, su obstinación ciega en oponerse al curso natural del progreso, y como consecuencia de esta inmoralidad de conducta inicial, su traición, su pretensión de dominación tiránica, su falta de escrúpulos y su brutalidad chulesca. Igualmente sucede en la cuestión religiosa; la idea pura, abstracta, el dogma, aunque no se comparta, es siempre respetable; lo que es inadmisibles es que se baste para utilizarla de tapadera de sentimientos humanos egoístas, de verdaderas inmoralidades de conducta social.

Solemos clasificar políticamente a los ciudadanos por apellidos ideológicos, republicanos, socialistas, conservadores, etc. Si intentáramos una clasificación en otro sentido, tomando como punto de referencia, no las doctrinas en abstracto, sino la conducta ciudadana de las personas, podríamos señalar los siguientes grupos: indiferentes en política y buenas personas en los demás órdenes de la vida; indiferentes en política y malas personas o medianas por su conducta particular; ciudadanos que sienten y trabajan por un ideal, que se apellidan y son políticos encuadrados en cualquier partido y avalan esta actuación con una situación social de honradez, de laboriosidad y de hombría de bien, y por fin los que llevan un apellido político, están inscritos en los partidos, bullen y brujulan en la política y son personalmente malas personas, poco de fiar en el terreno particular y malos cumplidores de su misión profesional.

Ser indiferente en política es ya una limitación, un defecto, una falta de ciudadanía. La indiferencia es falta de fe, egoísmo, defecto de vitalidad, estrechez de la voluntad o de la inteligencia. El indiferente buena persona en el aspecto patriótico y civil, tiene una bondad puramente negativa, el que es bueno por la sencilla razón de que no es malo; no hay virtud cívica ni honradez social, la virtud requiere ser algo, hacer algo positivamente. Estos indiferentes por incapacidad o por abulia son pesos muertos en la sociedad, sino agudamente peligrosos, son una rémora, un estorbo para el progreso social. ¿Que se les respete? Bien, pero sin muchas consideraciones, no las merecen, y cuando les toque algún ramalazo deben aguantar o reaccionar, y no está de más que se les avise para que aprendan a ser ciudadanos. Los indiferentes de mala condición moral, cuocos, fariseos de la vida, los vivos que están siempre sobre la tapia para caer del lado que les convenga, los eternos aduladores de los que mandan, son los seres más repulsivos y despreciables de la sociedad; faltos de toda idea de sacrificio por los demás, egoístas cerrados, groseramente materializados, sin dar a la vida un tono de profundidad en ningún sentido, no merecen ni respecto ni consideración. Si en momento de huracán chillan o se encogen amedrentados, reciben su merecido y quedará al desnudo junto al desprecio de todos la propia sensación del vacío de su vida falta de ideales que la nutran.

Y quedan los políticos, los que se llaman y actúan en la política, de todos los partidos, de todos los colores, pero que nosotros hemos clasificado en estos dos grupos. Los que son honrados, de conducta positivamente buena y los que se llaman de uno u otro partido, pero que no responden con su conducta al ideal que predicaban. Concretándonos a los partidos netamente republicanos, a los que hoy forman el Frente Popular, es evidente que en ellos hay muchos militantes positivamente buenos ciudadanos, los que sienten hondamente el ideal, los que se creen en las épocas duras, los que no cabe que titubeen o se tuerzan, porque llevar sus convicciones en lo más profundo de su personalidad, y que honran la causa con su conducta ciudadana de trabajadores, compañeros, miembros de familia y rectitud de trato con todos. Y otros, que también les hay, arribistas, malabaristas de la política, malos profesionales, informales en las relaciones sociales que toman al partido o la sindical como un refugio o un trampolín.

Si en un aval político vemos que se enjuicia a una persona diciendo buena persona, cumplidor de su deber derechista, nos sentiríamos indecisos y nos pondríamos en guardia para no caer en una ligera conclusión. Si el fruto es bueno, y el fruto es la conducta, no pueden ser malas las raíces. Son demasiado imprecisos los apellidos políticos y las ideas no nos asustan, no las tememos cuando son honradas; en estos casos, ¿quién puede precisar lo que encierra y a lo que responde el calificativo de derechista? Por el contrario, los que alardean de un furibundo izquierdismo y actúan sin escrúpulos profesionales, son incompetentes y ponen en sus brújulos más indicios de apetencia que de fe, nos parecen más distantes de la República que los otros. Porque vamos a ver. ¿Todos los partidos del Frente Popular no tenemos como fundamental y común de nuestros programas el amor a la justicia social, a la fraternidad, a la exaltación de los positivos valores morales? Esto fundamental es lo que nos une y lo que es más esencial que las diferencias posteriores. No vincular en su conducta esta parte fundamental, es no ser republicano.

Mañana discutiremos bajo esta base común y se llegará a una realidad política que será fruto de estudios, de aportaciones de todos. Nuestra República será de tipo democrático, o socialista, o de tipo sindical. Tenemos nuestra idea, pero no nos preocupan que no se establezca íntegramente; lo que nos interesa, y por lo que lucharemos siempre, es porque se salte lo sustancial y concretamente porque sea una República, no de indiferentes, de cuocos o fariseos, ni tampoco de arribistas, indocumentados y audaces, sino una República dirigida y gobernada por los hombres honrados de todos los apellidos políticos.

Hay espías en la retaguardia. Sujeta la lengua, cuida tus palabras, calla para que el oído atento y la mirada astuta del traidor no capten nada que favorezca al enemigo. ¡SILENCIO! ¡SILENCIO!

### CADA DIA

CADA HORA QUE PASA, SE HACE MAS PRECISA LA CONSTRUCCION DE REFUGIOS

Contra el asesinato y la barbarie de los aviadores mercenarios, pongamos nosotros la defensa de los seres queridos. Contra la crueldad del fascismo es necesaria la serenidad de la retaguardia.

SI CONSTRUIMOS REFUGIOS SOLIDOS, AMPLIOS Y NUMEROSOS, LA METRALLA FASCISTA SE CLAVARA EN LOS MUROS DE NUESTRAS VIVIENDAS, P-RO NO ALCANZARA LA CARNE DE NUESTRAS TROS HUOS

### CONSEJERIA DE COMERCIO

#### Abastecimiento local

Hoy, martes, día 20, se racionará pescado (bocarte) a los vecinos de los distritos séptimo y octavo, a razón de una docena por persona y precio de cuarenta céntimos docena. El vale a utilizar será el del día de hoy, 20 de abril, de carne.

Dificultando seriamente el abastecimiento normal del vecindario la venta de pescado sin exigir la presentación del vale correspondiente, advertimos a las vendedoras la prohibición de entregar bocarte sin la recogida del vale correspondiente asegurando que se sancionará a las que infrinjan esta norma.

Santander, 20 de abril de 1937.—El Consejero de Comercio.

Emergidos impresos de todas clases

### VILLA MARIA

Calle del Monte, 61. Teléf. 13-95. Clínica particular de partos, enfermedades y Cirugía en la mujer, a cargo de D. CARLOS R. CABRERA, médico-jefe de la Casa de Maternidad.

### UN PATRULLAJE POR LAS AGUAS ESPAÑOLAS

SAN JUAN DE LUZ, 19.—El torpedero inglés que días pasados salió para Inglaterra ha regresado para hacer un patrullaje por las aguas españolas.

### PIDIENDO SE PRESTE AYUDA AL GOBIERNO ESPAÑOL

GINEBRA, 19.—El Gobierno mejicano ha dirigido una nota a la Secretaría general de la Sociedad de Naciones para que la tramite a los Estados miembros de aquel organismo, para que éste intervenga en ayuda al Gobierno legítimo de la República española. También ha hecho pública una nota del Gobierno mejicano, dirigida a todas las cancillerías, solicitando igualmente que se preste ayuda al Gobierno legítimo de España, por medio de la Sociedad de Naciones.

### LA GRAVÍSIMA SITUACION EN ITALIA

LONDRES, 19.—En los centros políticos se reputa que la situación en Italia es gravísima.

Los prefectos no ocultan ya al Duce el hondo malestar e inquietud que invaden todas las provincias.

La falta de materias primas—lana, algodón, grasas—agravan esta situación.

En Milán y Turín y otras ciudades del Norte y Centro de Italia han sido destituidos gran número de obreros.

En las fábricas donde se construye material de guerra, han sido descubiertos graves actos de sabotaje, principalmente entre los elementos dirigentes de las empresas, en los cuales ha producido gran reacción la deplorable actuación de los italianos en la guerra de España con sus trágicas consecuencias.

### UN PERIODISTA INGLES EXPULSADO DE TERRITORIO FACCIOSO

LONDRES, 19.—El corresponsal del periódico «Dayl Express», a su regreso a Londres, después de haber sido expulsado de territorio faccioso, publica interesantes detalles del trato que se da a los periodistas en aquel territorio.

La vida de los periodistas ingleses, dice, en territorio faccioso, se hace imposible.

No hace mucho tiempo, los funcio-

narios de la Prensa dijeron a varios corresponsales británicos que nosotros éramos espías. Esta es la razón por la cual ningún periodista inglés ha sido autorizado para marchar al frente de Guadarrama o al de Guadalajara. Los ingleses no sean objeto de insultos y vejaciones por parte de las autoridades de la Prensa.

No pasa un día sin que los periodistas esperen al censor principal durante cuatro horas en la Oficina de Prensa, para que luego me dijeran simplemente que estaba demasiado ocupado para verme.

Existe una especie de ministro de Propaganda que tiene el cuartel general en Salamanca desde hace seis meses, pero nunca le ha podido ver ningún periodista inglés. Continuamente pedimos que nos recibiera, pero siempre se nos despide con excusas.

Estando en Talavera, fui llamado al cuartel general. Se me enseñó un libro con extractos de Prensa titulada Prensa roja. El censor me mostró una fotografía publicada por mi periódico el «Dayl Express».

—Tengo ganas de fusilarle, me dijo. ¿Cómo se atreve a publicar esto?

La foto mostraba a una familia que huía de un ataque sobre el frente de Guadarrama.

Se me había hecho venir desde una distancia de cien millas, y ocasioné un gasto de 15 libras, para enseñarme esto.

Al día siguiente fuimos convocados en Salamanca todos los periodistas ingleses y americanos y se nos dijo que había un gran acontecimiento en Sevilla. Preguntamos lo que era.

—Recójalo o déjenlo, fué la respuesta.

Nos decidimos a marchar. Recordamos durante toda la noche una 300 millas para llegar a Sevilla.

El acontecimiento era un encuentro amistoso entre el general Franco y varios centenares de moros que volvían de la Meca.

Se me detuvo en Sevilla. Me encontraba en el cine cuando un policía secreto vino a detenerme. Me enseñó un ejemplar del «Dayl Express» que publicaba una noticia de Málaga, según la cual, unos italianos habían sido fusilados por haber participado en una rebelión.

Yo dije que no había escrito esa información.

—Sabemos que usted no la ha escrito, pero su periódico la ha publicado. Creo que será usted fusilado, se me dijo. El general Franco ha dado orden de que usted sea expulsado de España. Y le da doce horas.

Y añadió:

—Ningún censor del mundo hubiera dejado pasar esta información.

Pedí un salvoconducto para la frontera, pero se me negó. Salga usted como pueda, se me dijo.

La noticia de mi expulsión fué radiada por el ex general Queipo de Llano desde Sevilla.

Tropecé con muchas dificultades, y al fin, después de varias jornadas, llegué a Gibraltar, donde ya respiré y me vi libre de la tiranía y del despotismo fascista.

### LA TOLERANCIA RELIGIOSA EN ESPAÑA

LONDRES, 19.—El «New Herald», periódico derechista, da cuenta del regreso de los comisionados británicos que estuvieron en Bilbao y Valencia.

Todos ellos tienen la convicción de que el Gobierno de la República española admite la libertad religiosa de todos los cristianos españoles, una vez terminada la guerra civil. Y hasta se da el caso de que recientemente en Madrid, el mismo partido comunista propuso que se abrieran de nuevo dos iglesias.

Según dichos comisionados, todos los partidos del Frente Popular reconocen que en la restauración de España, cuando la guerra civil se acaba, habrá tolerancia en el culto religioso.

El Padre Ferrer, por su parte, hizo mención del cuidado que se ha tenido con las ediciones religiosas. Y así, junto a los lujosos tomos de la Biblia, se encuentran las obras de Carlos Marx, todos cuidadosamente protegidos.

La necesidad de la libertad religiosa es reconocida hasta por los anarquistas, a pesar de que el ateísmo forma parte de su credo.

Todos los tesoros de arte de la Iglesia española han sido guardados cuidadosamente.

### NUOVAS MANIFESTACIONES DE LOS COMISIONADOS RELIGIOSOS

LONDRES, 19.—El «Manchester Guardian» publica un telegrama fechado en San Juan de Luz en el que se contienen manifestaciones hechas por los miembros de la delegación británica que recientemente estuvo en España.

Se nos han dado, han dicho, toda clase de facilidades. Hemos hecho investigaciones oficial y privadamente. No se ha puesto obstáculo en nuestro camino. Pudimos ver tanto los hospitales como otras instituciones y algunos de nosotros visitaron las trincheras del frente a media noche.

También hemos podido hablar con curas y monjas. En el País vasco se encuentran abiertas todas las iglesias y diariamente acuden a visitarlas mucha gente, hombres y mujeres. Y hemos podido comprobar que algunos de los miembros del Gobierno vasco son profundamente religiosos.

La Catedral de Barcelona está completamente intacta, a pesar de las condiciones en que se desenvuelve la guerra.

### FRANCO PIERDE LA ESPERANZA DE TOMAR MADRID

PARIS, 19.—Publica un periódico la siguiente noticia:

Según informes insistentes, Franco ha abandonado ya toda esperanza de tomar Madrid y va a reorganizar sus huestes en los sectores de la capital. Estos informes según se dice se fundamentan en algo más firme que en simples rumores. Proviene las informaciones de la línea de retaguardia rebelde, del movimiento de esa misma retaguardia y de la demoralización que se advierte en el campo faccioso.

Al mismo tiempo se manifiesta una profunda inquietud que pone de manifiesto la gravedad existente en todo el país faccioso.

### LLAMAMIENTO DE LOS ESTUDIANTES RUSOS EN FAVOR DE ESPAÑA

MOSCU, 19.—Tuvo lugar una velada de aproximación escolar hacia España. Presidió Ramón Diestro, del Ejército republicano, el representante de la embajada de España y el representante del Comité ejecutivo de la internacional juvenil comunista.

El embajador español doctor Pascua pronunció un interesante discurso.

Se dió lectura a un informe sobre la guerra civil en España y se apro-

bó el texto de un llamamiento que será dirigido a toda la juventud del mundo.

En el manifiesto se dice que hace ya nueve meses que en el suelo español corre la sangre de la juventud, tragedia provocada por la invasión fascista.

Habla de la invasión fascista en Manchuria y más tarde de la llevada a cabo en Abisinia. El fascismo quiere envenerar al mundo entero con sus actos de barbarie. Ahora es en el continente europeo donde el fascismo pretende clavar sus garras.

Se habla de los crímenes perpetrados por los aviones de la cruz gamada, que asola ciudades, mata a mujeres, niños y ancianos y destruye bibliotecas y museos, y es en fin, la destrucción y la muerte.

La juventud española está llenando las páginas gloriosas de la historia nueva del pueblo español con innumerable hechos de heroísmo, que luchan contra el fascismo.

Todavía, dice el manifiesto, no es demasiado tarde para pedir que cese la intervención. Todavía no es tarde para que todos acudamos en ayuda del pueblo y de la juventud española que se debate en lucha contra el fascismo internacional.

Todos los estudiantes rusos que formamos como una roca indestructible en la obra de la paz, nos dirigimos a los estudiantes de vanguardia del mundo. No es todavía tarde para que acudamos en socorro de nuestros hermanos los jóvenes españoles.

Es una tragedia que nos atañe a todos. Exigid en vuestros respectivos países que cese la intervención en España.

Invítamos a todos los países y a todas las naciones para que se impongan de forma enérgica a sus Gobiernos a fin de que cese la invasión y la destrucción fascista.

Hemos de acudir en ayuda de los estudiantes españoles que en esta hora sucumben y defienden en las trincheras la civilización mundial. Hay que impedir que la cultura española desaparezca bajo el azote de la barbarie, que es el fascismo.

Solamente una victoria del frente antifascista es la que puede redimir y salvar a la cultura que está amenazada por la barbarie del fascismo.

### MANIFESTACIONES DE DELBOS SOBRE LA GUERRA DE ESPAÑA

PARIS, 19.—El ministro de negocios extranjeros ha hecho manifestaciones en relación con la puesta en vigor del régimen de control en las fronteras y costas españolas.

Se refirió en primer término a la actitud en que Francia se colocó desde el principio del conflicto español y puso de relieve que merced a ella y a la actitud de Inglaterra pudieron conjurarse momentos difíciles.

Con el acuerdo del control hemos logrado que los representantes en el Comité hayan aceptado en principio la retirada de los combatientes extranjeros que luchan actualmente en España.

El deber de la democracia francesa es permanecer fiel a las directrices que le son peculiares. Nuestro ardiente deseo de paz se apoya en la noble ejecutoria que paso a paso y día a día, es nuestra más constante preocupación.

### UNA MONEDA

CON DESTINO A LOS REFUGIOS, ES COLABORAR DECIDIDAMENTE AL TRIUNFO DE LA GUERRA

Más que la vida del combatiente, los aviadores fascistas desean la de los seres indefensos. Para que los criminales instintos de la aviación fasciosa al servicio de los traidores no se cumplan, contribuyamos todos a la obra de los refugios.

¿SON NECESARIOS? PUES DEBEMOS CONSTRUIRLOS. ¿SON ESCASOS? HAGAMOS MUCHOS MAS. ¿SON INCOMODOS? COLABOREMOS TODOS EN SU OBRA PARA QUE RESULTEN ACEPTABLES

### Información de Barcelona

## La comisión permanente del Ayuntamiento de Barcelona está dispuesta a cortar de raíz la subida de precios los artículos de primera necesidad

#### EL PARTE DE LA NOCHE

BARCELONA, 19.—El parte facilitado esta noche, a las nueve, del frente de Aragón, dice lo siguiente: «La actividad en el frente de Aragón en el día de hoy se redujo a fuego de fusil y algún disparo de cañón.»

#### EL PARTE DEL FRENTE DE ARAGON

BARCELONA, 19.—El parte del frente de Aragón, dice lo siguiente: «Esta mañana, en una descubierto realizada por nuestros milicianos en el frente de Osera, un grupo de caballería enemiga ha hecho fuego para amedrentar, y ha sido repellido poniendo en fuga al escuadrón.»

Han regresado sin novedad a sus bases. Nuestras fuerzas continúan dedicándose, con gran intensidad, a trabajos de fortificación.»

#### EL AVANCE POR TERUEL

BARCELONA, 19.—Se consideran de extraordinaria importancia los avances efectuados por el frente de Teruel por las fuerzas republicanas. Los pueblos de Visiedo, Liden y Argente, pueblos tomados últimamente, dictan de la capital 45 y 47 kilómetros.

Por la parte Sur, las fuerzas leales están a las mismas puertas de Teruel. Y esta desviación hacia la población de Calamocha, es la que da idea exacta de la capacidad del Estado Mayor del Ejército republicano.

#### CONTRA LA SUBIDA DE LAS SUBSISTENCIAS

BARCELONA, 19.—La Comisión permanente municipal ha facilitado una nota en la que se hace constar que está dispuesta a cortar de raíz los abusos que se cometen elevando el precio de las subsistencias.

Ha acordado conceder facultades para que por los órganos, autoridades y agentes encargados de la inspección, puedan imponerse multas hasta de 25.000 pesetas, e incluso se les autorizará para cerrar los establecimientos y puestos de venta, en caso de reincidencia, sin perjuicio de pasar el tanto de culpa al Juzgado.

#### CONTRA LOS ELEMENTOS IRRESPONSABLES

BARCELONA, 19.—El jefe superior de los servicios de Orden público recibió esta mañana diversas visitas, y al hablar con los periodistas les dijo que se proponía terminar con los elementos irresponsables.

Para la labor de depuración y del mantenimiento del imperio de la ley, dijo que esperaba contar con la colaboración de todas las organizaciones y partidos que integran el frente antifascista.

#### VISITA DE INSPECCION

BARCELONA, 19.—El presidente de la Audiencia de Barcelona ha dicho a los periodistas que en unión del consejero de Seguridad Interior y del comisario general de Orden público había visitado Tarragona y Reus, en viaje de inspección.

Mañana proseguirá el viaje, en unión del consejero de Seguridad, para estudiar sobre el terreno el funcionamiento de los servicios dependientes de su cargo, y ver la forma en que se desarrollan en toda Cataluña.

#### DESPIDIENDO A UNA DELEGACION

BARCELONA, 19.—En el Palacio de la Música Catalana se celebró esta mañana un acto de despedida a los delegados obreros de las dos sindicatos invitados por el Gobierno soviético a ir a la U. R. S. S. para asistir a las fiestas de Primero de Mayo.

Para muebles de lujo: RIBALAYGUA

# En relación con la puesta en vigor del control, que empezó a la primera hora del día de hoy, el ministro de Marina y Aire da una clara y terminante nota

Información de Madrid

## En las operaciones de los últimos días los soldados republicanos han enterrado más de 500 cadáveres del ejército fascista

DICE EL GENERAL MIAJA

Madrid, 19.—El ilustre general Miaja recibió a los periodistas a los que dijo que no tenía ninguna novedad saliente que comunicar.

Hay tranquilidad relativa en los frentes, salvo algunas acciones locales. Siempre por iniciativa de nuestras fuerzas y con resultado halagüeño.

### LA PERSONALIDAD DEL EMBAJADOR ALEMÁN EN BURGOS

Madrid, 19.—El general Fauvel, titulado embajador alemán cerca de la Junta facciosa de Burgos, ya antes de la sublevación militar española, había dedicado sus actividades en Alemania al estudio del problema español, como futuro campo en que la Alemania de Hitler habría de intervenir. Lo que prueba que ya con anterioridad al 18 de julio, Alemania tenía puestas sus miradas en España.

Los intereses germanos en España, siempre grandes, aumentaron considerablemente desde que Hitler subió al Poder.

Entonces, en dos periódicos militares alemanes, órganos del Estado Mayor Oficial se publicaron varios artículos, conteniendo reflexiones militares y políticas en torno a España, teniendo en cuenta su situación geográfica y el papel principal que había de jugar en el Mediterráneo.

España, se decía, con sus posesiones de Marruecos, domina el Estrecho de Gibraltar y se preveía que España en un momento determinado podría oponerse a la movilización de las tropas francesas del Norte de África y ser constantemente amenazadas desde España.

Finalmente, nunca se descartó en Alemania y se ha recordado recientemente, la actitud de Alfonso XIII y la de los principales jefes militares españoles durante la gran guerra, de simpatía a favor del Kaiser.

A Fauvel se le encargaron últimamente el estudio de determinados objetivos que tenían como fin primordial España y América del Sur.

Ultimamente había sido nombrado Fauvel presidente del Instituto Iberoamericano de Berlín.

### EL AVANCE POR LOS CARABANQUELES

Madrid, 19.—En los últimos avances realizados por las tropas leales por el sector de los Carabanchales, para contribuir a poner el cerco de los que se hallan sitiados en la Ciudad Universitaria, se ha conseguido avanzar, en forma que los facciosos se encuentran más allá de la Venta del Churrero, por Carabanchel Alto, que es tanto como afirmar que uno y otro Carabanchel están en posesión de las fuerzas republicanas y que las crestas del Cerro Garavitas están muy seriamente amenazadas.

### EL VECINDARIO PAMPLONÉS NO PRESTA LA DEBIDA ASISTENCIA

Madrid, 19.—El periódico «Arriba España», que se edita en Pamplona publica a tres columnas un llamamiento del gobernador militar de la plaza.

Se refiere a la falta de asistencia que se observa en la población y dice que ha de prestarse a la autoridad constituida la máxima confianza y asistencia, pues de lo contrario se malograrían todos los esfuerzos.

Sirven de prólogo estas palabras para poner después de relieve el fenómeno que por lo visto el goberna-

dor militar ha observado sobre la actitud indiferente del vecindario que se resiste a contribuir para sostener los hospitales de sangre.

Hay todavía personas que ostentan alhajas, cadenas, sortijas, etc., y que guardan en sus casas monedas del preciado metal.

Y esa posición no está en consonancia con lo dispuesto por el Gobierno, de que tales valores pasaran a disposición de aquél y de las cuales deberían haber hecho entrega por propio impulso.

Una cosa parecida sucedió con la suscripción nacional. Al principio se llenaban las listas y ahora ha decaído sobremanera. Hay personas que creen que por haber entregado por una sola vez cierta cantidad se consideran liberadas de toda nueva aportación.

### LO QUE DICE UN CORRESPONSAL DE GUERRA

MADRID, 19.—Según un corresponsal de guerra en el curso de los últimos días, las fuerzas republicanas han avanzado sus frentes en una profundidad de ocho kilómetros en el frente de la Sierra, dejando empotrado en una herradura a Robledo de Chavela.

Rebasados María de la Alameda y Navalpino, las fuerzas republicanas dominan la carretera de Robledo a Navalpino, y así el enemigo se ve con grandes dificultades para poder comunicarse.

En estos últimos días los soldados del Ejército republicano han enterrado más de 500 cadáveres de facciosos.

El enemigo quiso lanzarse al contraataque y uno de sus batallones se acercó a menos de treinta metros de nuestras posiciones. Entonces por nuestras fuerzas se abrió fuego, aniquilándole.

### IMPRESION DEL DIA

MADRID, 19.—Durante la mañana de hoy las baterías leales han batido intensamente las posiciones enemigas de Usera, así como también en el cerro de Aguilá, Ciudad Universitaria y Puente de los Franceses.

Por lo que se refiere a acciones de importancia, ha habido bastante tranquilidad en los sectores próximos a Madrid.

En el frente de Guadalajara, la infantería republicana ha actuado con alguna intensidad.

Después de que nuestras piezas batieron las posiciones enemigas con extraordinaria dureza, la infantería se lanzó al ataque por el sector izquierdo de la carretera de Aragón.

Este movimiento ofensivo se desarrolló en la forma prevista. Nuestras fuerzas se lanzaron al asalto de las posiciones enemigas, desalojando a éste después de ocasionarle un gran quebranto. Se han rectificado favorablemente las posiciones leales, avanzándose un buen trecho de profundidad.

En Las Navas ha habido también intensa acción de nuestras fuerzas. El Ejército republicano ha conseguido mejorar sus posiciones en la parte Norte de la ciudad, desbordada ya la estación, que, como es sabido, está en nuestro poder.

Tieron, aunque con menor intensidad, la Ciudad Universitaria. La situación de las fuerzas sitiadas en dicho lugar es tan crítica, que muy pronto quedarán aplastados si no optan por rendirse.

En Guadalajara las piezas enemigas no replicaron siquiera al fuego intenso de nuestras baterías.

Por la parte de Avila nuestras fuerzas que ocupan desde hace tres días la estación de Las Navas realizan incursiones de carácter ofensivo para descongestionar el frente y en todas ellas encuentran escasa resistencia. Estas patrullas han regresado todas a sus bases sin novedad.

La Aviación republicana bombardeó sobre algunos sectores de este frente con gran eficacia. Durante todo el día nuestros aparatos realizaron servicios de vigilancia y observación para descubrir los emplazamientos de las piezas enemigas y localizarlas. Gracias a esta vigilancia el enemigo no pudo consumar su diario crimen de bombardear el casco de la población con su artillería pesada.

Únicamente a las cuatro de la tarde las piezas adversarias hicieron algunos disparos sobre Madrid.

### EL FUSILAMIENTO POR LOS FACCIOSOS DEL DOCTOR GALVEZ

MADRID, 19.—Se conocen detalles del fusilamiento llevado a cabo por los facciosos en Málaga en la persona del famoso doctor Gálvez, que siempre se distinguió por sus ideas derechistas y que ostentó cargos y figuró en la época dictatorial de Primo de Rivera.

El doctor Gálvez, cuando Málaga estaba en poder del Gobierno, no hizo otra cosa que el cumplimiento de su sagrado ministerio: curar heridos y

## Una interesante nota del Ministro de Marina y Aire

VALENCIA, 19.—El ministro de Marina y Aire, ha facilitado la siguiente nota:

«El Comité de no Intervención ha decidido que comience hoy en las costas españolas el llamado control marítimo mediante el cual se pretende impedir que lleguen armas y municiones a España. Acuerdo injusto y apartado de las normas elementales del derecho internacional, equiparar al Gobierno legítimo de la República con quienes se levantan en armas contra él; pero además, esa equiparación resulta ahora singular, pues la prohibición rige únicamente para nosotros. La realidad descubre los distintos casos en que, en acciones amparadas en el pacto de no ingerencia, se provee a los facciosos de cuanto necesitan. Subsistirán las infracciones y probablemente servirán más para facilitar el sistema con figura de bloqueo que para vigilarlo.

Los países adheridos al acuerdo de no intervención son Alemania, Austria, Bélgica, Bulgaria, Checoslovaquia, Dinamarca, Estonia, Francia, Grecia, Holanda, Turquía, Inglaterra, Irlanda, Italia, Letonia, Lituania, Luxemburgo, Noruega, Portugal, Rumania, Suecia, Turquía, U. R. S. S. y Yugoslavia.

El control, pues, únicamente puede afectar a los barcos de las naciones citadas y no a los de ninguna otra. Como España no está adherida al acuerdo ni su Gobierno legítimo acepta el control, los barcos que enarbolan legalmente la bandera de la República española han de verse libres de los correspondientes requisitos de ayuda establecida o que se establezcan para el ejercicio de aquel sistema. Nadie puede detener a nuestros barcos mercantes, cualquiera que sea su cargamento, en aguas jurisdiccionales ni en aguas libres a pretexto de requisitos ajenos a su incumbencia. Sobre esto no cabe duda de ningún género. Si bien juzgamos como una injusticia contra el Gobierno de la República la actitud de las potencias que impiden el ejercicio de su derecho legítimo, no podemos considerarlo por igual con las que se nos presentan en planos distintos al examinarnos desde el ángulo de la causa de nuestra libertad y de nuestra independencia patria. Esa diversidad se acusa muy marcadamente entre los países a quienes alcanza el control. No figuran para nosotros en la misma línea Inglaterra y Francia que Italia y Alemania. Aunque suframos trágicamente las consecuencias del error político que en Inglaterra y Francia incurren con su actitud, suponemos que ambas se atendrán con rigor a sus compromisos, y estamos seguros de su corrección. No creemos lo mismo de Italia y Alemania. Desde el principio de la guerra, Alemania e Italia, protegidas, y cuando no garantizadas por sí mismas, se han dedicado al transporte de hombres y material y sus armas fueron enviadas para combatirnos; practicaron diariamente el espionaje, tiraron a la flota republicana y ayudaron a los facciosos a llevar a cabo bombardeos en nuestro litoral. Y cuando se creían seguros, impedían atacar a los barcos leales, como ocurrió con la agresión al «Miguel de Cervantes» por un submarino italiano cuyo comandante ha sido condecorado. Estos precedentes abonan la creencia de que la unión de carácter circunstancial o sistemático de Italia y Alemania servirá a ambas para cometer mayores demasías. Las circunstancias imponen a partir de hoy a la flota republicana y a las fuerzas aéreas a extremar sus esfuerzos para proteger a los barcos de nuestra bandera en cualquier latitud. Después de lo expuesto, se ordena:

Primero. La flota republicana y fuerzas del aire, siempre que les sea posible, prestarán servicio de escolta o proteger a los buques que enarbolan legalmente la bandera republicana española.

Segundo. Asimismo deberán impedir que a los barcos de nuestro pabellón, cualquiera que sea su cargamento, se les detenga u obligue a desviarse de su ruta bajo pretexto de requisitos que no les incumben.

Tercero. Protegerán igualmente dentro de las aguas jurisdiccionales españolas a los buques de otra bandera que reclamen su amparo, o que al serle ofrecido por los nuestros lo acepten.

Cuarto. Los referidos buques tendrán especial cuidado en señalar el punto del Mediterráneo en que divisen a las escuadras de Italia y Alemania.

Quinto. Si cumplir estos deberes exigiera el sacrificio, será arrojado sin vacilación.

Sexto. La precedente orden se comunicará rápidamente a las dotaciones de los buques de guerra y tripulaciones de las escuadrillas aéreas destinadas a la vigilancia costera.

Valencia, 19 de abril de 1937.—El ministro de Marina y Aire, INDALICIO PRIETO.

Señores jefes de las flotas y fuerzas aéreas de la República.»

## La lucha en el frente del Sur

### EL ASALTO A FUENTEVEJUNA

ANDUJAR, 19.—El asalto a Fuentevejuna se considera inminente. El enemigo tiene acumulados en este pueblo bastantes hombres y gran cantidad de material. Sus fortificaciones son más sólidas en dirección a la provincia de Sevilla, que es por donde se vería en la necesidad de escapar.

En las últimas operaciones realizadas las fuerzas leales cubrieron los objetivos propuestos.

Un grupo que formaba cuña avanzó por entre una lluvia de balas de los cañones y fusiles facciosos. Llegaron hasta el barrio de los Tarantos, que es uno de los de Fuentevejuna ocupados por obreros que proceden de Almería.

El fuego más nutrido partía de la torre de Santa María, donde tienen los rebeldes emplazadas algunas ametralladoras.

También desde Cerro Moreno los facciosos pretendieron hostilizar a nuestras tropas y a un grupo de dinamiteros, que tuvo que emplearse a fondo para la voladura de una casa que ofrecía resistencia.

Se lucha, pues, en las primeras casas de Fuentevejuna.

### LA INUTIL DEFENSA DE PEÑARROYA

ANDUJAR, 19.—Se sabe que el mando faccioso, previendo la inminente caída de Peñarroya, ha mandado construir trincheras a la parte occidental, para que la retirada no sea catastrófica.

Desde la loma del Ventorro nuestra artillería castiga duramente los reducidos facciosos.

Los pabellones destinados a los aglomerados de plomo y estaño de la Compañía Minero Metalúrgica están destruidos y los hornos de fundición han sufrido importantes desperfectos.

Para resillos y botacas: RIBALAYGUA

### MARIA LISARDA COLISEVM HOY, MARTES, A LAS 7,15 Y 10,30

:: Tarde y noche: Patio, 1,00; Principal, 0,75: Anfiteatro, 0,40 ::

Reposición de la interesante película policiaca, por Warner Oland (Charlie Chan)

### EL VALOR DEL CHINO CHAN

## La lucha en el frente del Sur

### UN NAVIO FRANCÉS ATACADO

Valencia, 19.—Un navío francés ha sido atacado entre Castellón y Vinaro por un avión fascista.

Los aviones del gobierno de la República salieron para dar caza al agresor que a la sola presencia de nuestros aparatos se dio a la fuga.

El barco francés siguió su ruta sin novedad.

### FELICITACION DEL MINISTRO DE MARINA Y AIRE

VALENCIA, 19.—El ministro de Marina y Aire ha encargado a la Jefatura de aviación republicana que transmita su más efusiva felicitación al teniente Del Río, para que la haga llegar a las fuerzas aéreas del Norte por su brillante y heroico comportamiento en la jornada de ayer, que han librado a la República de otros dos enemigos del aire.

Al mismo tiempo le encarga que transmita las oportunas diligencias para proponer una recompensa a aquellas heroicas fuerzas.

### FUNCIONARIOS DESTITUIDOS

VALENCIA, 19.—La «Gaceta de la República» publica una disposición dejando cesantes y separados definitivamente del servicio a algunos agentes de la brigada de investigación de Barcelona.

### UN GRAN HOSPITAL DE SANGRE

VALENCIA, 19.—Ha llegado a Barcelona el secretario de la Federación Socialista Internacional y del Internacional Sindicato Obrero, que viene a esta ciudad con objeto de montar un gran Hospital de Sangre.

Ha manifestado que su experiencia le permite asegurar que la guerra de España ha entrado en una fase decisiva favorable a la República.

### UN SALUDO

VALENCIA, 19.—El ministro de Estado ha recibido de los librepensadores de Checoslovaquia el siguiente despacho:

«Los delegados reunidos en el XVII Congreso de Voiná Myslenka le envían un sincero saludo y su afecto al pueblo español, que lucha por su independencia, libertad y cultura, deseando de todo corazón una pronta victoria para que el pueblo español alcance, por fin, la justicia social y la paz.»

### UNA RECEPCION

VALENCIA, 19.—En el ministerio de Propaganda tuvo lugar ayer la anun-

Información de Levante

## El ministro de Marina y Aire felicita a la aviación republicana del Norte por su heroico comportamiento

### LA JUNTA NACIONAL DEL TESORO ARTISTICO

Valencia, 19.—La «Gaceta» de la República publica una orden de Instrucción pública creando la Junta Nacional del Tesoro Artístico que tendrá a su cargo la custodia y administración de los bienes muebles e inmuebles que tengan interés artístico, histórico o nacional, que en virtud de las circunstancias presentes, ofrezcan a su juicio, motivo de peligro, ruina o pérdida.

### SE SUSTITUYE AL DIRECTOR DEL HOSPITAL DE SAN CARLOS

Valencia, 19.—La «Gaceta» de la República publica una orden de Instrucción pública aceptando la dimisión del cargo de director del Instituto Clínico de San Carlos de Madrid, a don Estanislao Guzmán.

Se nombra para sustituirle al profesor Cardenal.

### EN CONTACTO CON LOS SOCIALISTAS CATALANES

Valencia, 19.—El secretario general de la U. G. T. Pascual Tomás ha manifestado que la ejecutiva de la Unión se halla en constante contacto con la organización socialista de Cataluña para mejor colaborar en los momentos presentes al fin común que todas las organizaciones antifascistas persiguen.

### LA CREACION DE HOSPITALES

Valencia, 19.—Se encuentran en Valencia distinguidas personalidades de la ciencia médica beiga que han venido para organizar y poner en marcha varios hospitales de sangre.

Han hecho ante los periodistas una detallada información sobre los proyectos que les animan y los medios con que cuentan, describiendo además lo que serán los futuros hospitales.

Uno de los hospitales de sangre que ha de funcionar en breve ha costado más de tres millones de pesetas, el cual una vez terminada la guerra, quedará instalado como hospital civil para las provincias de Valencia y Alicante y como centro de irradiación de personal útil y competente para otros hospitales de España.

Como consecuencia de la ofensiva republicana será necesario desplazar dos de los cuatro equipos de operaciones. Cada uno de ellos servirá para operaciones de urgencia. De esta forma, sobre los mismos frentes, a muy poca distancia de la línea de fuego se dispondrá de los servicios necesarios para una primera cura de urgencia, lo que permitirá poder salvar a muchos heridos graves.

Ya se han realizado prácticas y pruebas que han dado un lisonjero éxito.

### UN NAVIO FRANCÉS ATACADO

Valencia, 19.—Un navío francés ha sido atacado entre Castellón y Vinaro por un avión fascista.

Los aviones del gobierno de la República salieron para dar caza al agresor que a la sola presencia de nuestros aparatos se dio a la fuga.

El barco francés siguió su ruta sin novedad.

### FELICITACION DEL MINISTRO DE MARINA Y AIRE

VALENCIA, 19.—El ministro de Marina y Aire ha encargado a la Jefatura de aviación republicana que transmita su más efusiva felicitación al teniente Del Río, para que la haga llegar a las fuerzas aéreas del Norte por su brillante y heroico comportamiento en la jornada de ayer, que han librado a la República de otros dos enemigos del aire.

Al mismo tiempo le encarga que transmita las oportunas diligencias para proponer una recompensa a aquellas heroicas fuerzas.

### FUNCIONARIOS DESTITUIDOS

VALENCIA, 19.—La «Gaceta de la República» publica una disposición dejando cesantes y separados definitivamente del servicio a algunos agentes de la brigada de investigación de Barcelona.

### UN GRAN HOSPITAL DE SANGRE

VALENCIA, 19.—Ha llegado a Barcelona el secretario de la Federación Socialista Internacional y del Internacional Sindicato Obrero, que viene a esta ciudad con objeto de montar un gran Hospital de Sangre.

Ha manifestado que su experiencia le permite asegurar que la guerra de España ha entrado en una fase decisiva favorable a la República.

### UN SALUDO

VALENCIA, 19.—El ministro de Estado ha recibido de los librepensadores de Checoslovaquia el siguiente despacho:

«Los delegados reunidos en el XVII Congreso de Voiná Myslenka le envían un sincero saludo y su afecto al pueblo español, que lucha por su independencia, libertad y cultura, deseando de todo corazón una pronta victoria para que el pueblo español alcance, por fin, la justicia social y la paz.»

### UNA RECEPCION

VALENCIA, 19.—En el ministerio de Propaganda tuvo lugar ayer la anun-

ciada recepción en honor de los representantes del Comité mundial de Amigos de la Unión Soviética, que realizan un viaje por la España leal con el fin de adquirir los antecedentes necesarios para orientar con la máxima eficacia la defensa de la justa causa del pueblo español.

Acudieron miembros de los Comités de Francia, Bélgica, Dinamarca y también acudieron los ministros señores Giral, Prieto, García Oliver y Anastasio de Gracia.

En representación de los delegados obreros españoles que van a la Unión Soviética asistieron Abilla Paraita, representante de los mujeres antifascistas; José Alcalá Zamora Castillo, delegado de la Unión de Mujeres de España; Calloto Frías, de las Milicias gallegas; y Angel Antón, de la brigada Stanayev.

Los invitados fueron recibidos en uno de los salones del Ministerio por el señor Espá, el subsecretario, el alto personal del Departamento, que les obsequiaron con un «lunch».

Los asistentes conversaron sobre diversas cuestiones de actualidad, patentizando el espíritu de solidaridad en la opinión antifascista internacional.

El presidente de la Delegación agradeció en nombre de sus compañeros las atenciones de que han sido objeto y expresó su optimismo bien fundado sobre la victoria del pueblo antifascista.

El señor Espá le contestó agradeciendo las constantes pruebas de solidaridad y afeto dadas por los amigos de la U. R. S. S. hacia la causa española.

Para zócalos y artesanos, Ribalaygua

### MITIN PRO AYUDA A MADRID

VALENCIA, 19.—Organizado por la Junta de ayuda a Madrid, se celebró un mitin en el Cine Capitol, que presidió Isidoro Acevedo, presidente del Socorro Rojo Internacional.

Intervinieron, por las Juventudes Socialistas Unificadas, Antonio Soler, José Montañés, por Izquierda Republicana; Damián Ciudad, por Unión Republicana; Julio Mateu, por el Partido Comunista; Vicente Lillo, por el Partido Sindicalista, e Isidoro Escudell, por el Socialista.

El acto estuvo muy concurrido.

### Para muebles modernos: RIBALAYGUA

### LA SITUACION DE LOS REBELDES EN MARRUECOS

VALENCIA, 19.—Noticias recibidas del campo rebelde informan que la situación en Marruecos para los facciosos es cada vez más apurada. Al disgusto existente entre los militares se añade ahora la pugna entre los nacionalistas que acaudilla Mohamed Torres y los tradicionalistas partidarios de que continúe el protectorado español.

Para resolver la cuestión se dice que los facciosos piensan enviar a Marruecos de Alto Comisario a Martín Ando, y de ayudante de éste a Delval.

### La huelga de los talleres Beardmore

LONDRES, 19.—Los ingenieros de los talleres de Beardmore han recibido hoy a aprobación del Comité de Londres autorizándoles a la celebración de un plebiscito entre los huelguistas y cuyo resultado se declarará la nulidad o desautorización legal de la huelga.

El plebiscito se verificará mañana, martes, y de obtener una mayoría la huelga será reconocida y, por tanto, será admitido el arbitraje del ministro de Trabajo.

### SALA NARBON - Hoy, martes, a las 7,15 y 10,30: La emocionante producción Fox. DE EVA PARA ACA, por George O'Brien. Butaca, 0,80 y 0,40, respectivamente.

### SALON VICTORIA - Hoy, a las 7,15: La deliciosa comedia en español PIERNAS DE SEDA, por Raoul Roulien y Rosita Moreno. Butaca, 0,50.

### CINE FRONTON - Desde las siete continúa: DE EVA PARA ACA, por George O'Brien.

### Fernando Estrafit

Enfermedades del sistema nervioso

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

CASTELLAR, 1.—Teléfono 11-43.

### Joaquín Santiuste

Del Sanatorio Madrino.

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Consulta de 12 a 1/2 y de 4 a 6.

WAD-KAS, 6, 1.—Tel. 13-63.

### - Gran Cinema -

Hoy, martes, a las 7,15 y 10,30

Precios populares

Últimas exhibiciones de la producción nacional

### BOLICHE

por Irusta, Fugazet y Demare

Precios tarde y noche: Butaca, 1,00; Gradería, 0,50

Mañana, miércoles, LA PRINCESA A HORA

### TALLERES DE LUNAS BISELADAS Y PLATEADAS

### CONSEJO OBRERO

U. G. T. :: SANTANDER :: C. N. T.

Despacho: Carbajal, 4.—Teléf. 20-44

### José Rugama

DENTISTA

VELASCO, 5, SEGUNDO

# Notas y comunicados oficiales

## CONSEJERIA DE HACIENDA

Asuscripción del 14 de abril.—Segunda lista de donantes.

Suma anterior, 12.153,94 pesetas. Manuel Ordóñez, 10 pesetas; Casa Miguel Maté, 10; Obreros Casa y talleres Wunchs, 54,80; Victoriano Fernández Diego, 5,40; personal de «La Cantábrica», 154,40; personal de talleres Crisanto J. Alonso, 283,85; personal de la Casa Pedro del Río, 135,55; personal de la Viuda de Valderrama, 476,35; personal de los talleres José Martínez, 114,50; Cuerpo personal de Santander, 476,35; personal de la fábrica de muebles provincial de Santander, 60; obreros de «La Unión Monte», 62; personal de «La Unión Cantabria Comercial», 73,75; personal de los industriales «Murallas», 697,20; personal del Gremio de pescadores de Santander, 127,15; personal de los talleres metalúrgicos Maliano, 226,90; personal de los talleres colectivos de Calzados, 1.941,90; personal de los talleres Viuda de F. Fons, 294,55; Sindicato Cerámico montañés, Sección Primer de Mayo, 167,65; personal del Partido de Luis Bocanegra, 113; personal de los departamentos de la C. de A. Social, 1.280,75; Sindicato de Trabajadores del Muelle, 2.000; Sindicato de Tintoreros y Similares (U. G. T.), 150,05; personal de las almácenas colectivas «El Águila», 114; personal del Colectivo María Lisarda, 290,25; personal de la Consejería de Comercio, 1.322; personal de la Consejería de Hacienda, 250,80. Suma y sigue, 23.267,14 pesetas.

## ORDEN NÚMERO 29.—A los Consejos municipales.

En relación con las órdenes números 24 y 27 de esta Consejería, referentes a las normas a que han de ajustarse los Consejos municipales para solicitar la imposición y percepción de cuotas extraordinarias, y como norma complementaria de las anteriores, se dispone:

Artículo primero.—Transcurrido el plazo de cinco días de exposición al público de las relaciones nominales de cuotas solicitadas, a los efectos de las reclamaciones que pudieran producirse, los Consejos municipales comunicarán por oficio dirigido a este departamento las reclamaciones que hayan recibido y resolución recibida.

En el caso de que no se hubiera producido ninguna reclamación lo comunicarán igualmente, no concediendo las autorizaciones a que hubiere lugar en tanto no sea cumplimentada esta orden.

Artículo segundo.—Las reclamaciones que pueda producirse por los interesados, deberán ajustarse a lo que se dispone en el orden número 24, debiendo ser presentadas ante el respectivo Consejo municipal, que resolverá.

Tan sólo serán admitidos en esta Consejería los recursos contra resoluciones adoptadas, pero se desestimarán cuantas reclamaciones vengan directamente a este departamento sin que por el Consejo municipal se hubiera adoptado la resolución correspondiente.

Santander, 19 de abril de 1937.—El Consejero de Hacienda, D. J. Sampedro.

## CONSEJERIA DE SANIDAD E HIGIENE

Orden: Teniendo en cuenta que las incluidas obligaciones de la guerra, han alterado en parte el normal funcionamiento de los servicios de farmacia en algunos Consejos municipales de la jurisdicción del Consejo Interprovincial y a fin de que el Departamento de Farmacia y Suministros de esta Consejería, creado provisionalmente en virtud de lo que determinan los arts. 11 y 12 del Capítulo V del Reglamento de Régimen Interno, pueda desarrollar debidamente la misión que le ha sido encomendada de organizar los servicios de farmacia desatendidos y hacer frente a las necesidades que crea el suministro de

material sanitario; vengo a disponer lo siguiente:

Artículo primero.—Todos los Consejos municipales de las provincias de Santander, Palencia y Burgos, remitirán a esta Consejería en el plazo improrrogable de ocho días a contar de la publicación de la presente Orden en el Boletín Oficial de la provincia, relación de los extremos que seguidamente se especifican:

a) Número de farmacias existentes en el término municipal que presenten actualmente servicio público.

b) Farmacias que han cesado en su función, determinando la fecha aproximada del cierre y causas que lo motivaron.

c) Sitio de emplazamiento de cada farmacia.

d) Nombre y apellidos del propietario de la farmacia y los de la persona que se encuentre encargada de la misma.

Art. segundo.—Los farmacéuticos que se encuentren encargados de alguna farmacia, enviarán al Consejo municipal del término donde se hallen enclavadas, en el plazo de diez días a partir de esta disposición, inventario completo de todos los productos, especialidades, etc., existentes en la misma, determinando su cantidad.

Art. tercero.—Transcurrido dicho término de diez días, los Consejos municipales elevarán a esta Consejería las referidas declaraciones, o en otro caso los nombres y apellidos de quienes infrinjan lo estipulado en el artículo precedente.

Santander, 19 de abril de 1937.

## JUNTA DE FINCAS URBANAS INCULTAS

A todos los Ayuntamientos, Frentes populares y organizaciones sindicales, etc.:

Habiendo transcurrido el plazo señalado por esta Junta provincial, para que se hicieran efectivas las cantidades recaudadas por los Ayuntamientos y demás organismos que hubieren realizado incautaciones. No habiendo respondido la mayoría de los mismos a la disposición anterior, se concede un nuevo plazo de ocho días a partir de la fecha de la publicación de la presente nota, para verificar la entrega de las cantidades recaudadas por cobro de alquileres, subastas, ventas, etc., de las casas incautadas o requisadas.

Una vez expirado el plazo (que será improrrogable) se procederá a aplicar las sanciones a que hubiere lugar, por incumplimiento de esta disposición.

Santander, 17 de abril de 1937.

## TESORERIA DE HACIENDA DEL ESTADO

A los contribuyentes:

Se les recuerda que la prórroga que les fué concedida por el Ministerio de Hacienda para el pago de los atrasos de sus recibos de contribuciones e impuestos está próxima a vencer, y en evitación de los perjuicios que pudieran irrogarseles, a pesar de la benignidad con que ha procedido el Gobierno concediéndoles prórroga tras prórroga, ruego a los contribuyentes morosos, que dándose cuenta de las circunstancias acudan inmediatamente a las Capitalidades de las Zonas recaudatorias a hacer efectivo el importe de sus recibos atrasados de los años 1934, 1935 y 1936, con sólo el cinco por ciento de recargo para el Tesoro, en la inteligencia de que, de no verificarlo se les aplicará inexcusablemente lo preceptuado por el reciente Decreto del Ministerio de Hacienda hecho público en los periódicos locales para conocimiento de todos.

Las oficinas de recaudación están abiertas al público ocho horas diarias hasta fin de mes.

Santander, 19 de abril de 1937.

## CONSEJERIA DE ASISTENCIA SOCIAL

Sección de Socorros

Relación de los donativos recibidos en esta Sección, con destino a fines de Asistencia Social.

Suma anterior, 98.967,28 pesetas. Victor Martínez, 10 pesetas; Ramón Martínez de la Sierra y señora, 100; Un donante, 5; Pedro Marirrodriaga Merino, 16; Refugiados de la Enseñanza, 409; Un donante, 8; Un donante, 12,50; Manuel Puente Irujo, 50; Pedro del Río, 115; Prudencio Alvarez y Antonio Sáiz Blanco, 11; L. Y., 50; Ignacio Rodríguez, 10; Faustino Abad Moreno, 10; Un donante, R. E. R., 10; Delegado Provincial de Casas Campesinas de Arenas de Iguña, U. G. T., 25; Petra Maza y un socialista por conducto de Radio Santander, 10; Vendedoras de pescado de la Plaza, U. G. T., 417,35; Vendedoras ambulantes, C. N. T., 193, con 95; Vendedoras ambulantes U. G. T., 48,70; Gremio de carboneros, U. G. T., 37,50; Jesús Fernández, Batallón 103, 525; Delegado provincial suscripciones correspondientes a Vega de Liébana, 318,05; Por suscripciones mensuales, 11,850; Por suscripciones de varios pueblos de Vega de Liébana, Cirilo López, 1; Valeriano Peña, 1; Domingo Casares, 0,25; Miguel de la Torre, 1; Regina Macho, 0,25; Luciano Abad, 0,25; Eranio Cordero, 1; Juan Barrial, 1,50; Juan Cues Va, 1. Suma hasta la fecha, 107.602,93 pesetas.

Para muebles económicos: Bibalaygua.

## MODERNICE SU CASA

Con un equipo completo de aparatos eléctricos. - Aspiradores para la limpieza, encendedoras, cocinas, hornillos, cazos, planchas, etc.

Ahorra el tiempo y te quedas más limpio cómodo y económico

C. GANDARA - Colosía, 7 - Santander - Teléfono 22-68

## DELEGACION PROVINCIAL DE TRABAJO

### Señalamientos

21, miércoles a las diez y media: Despedido a instancia de María Gutiérrez contra Frédesvinda González. Once y quince.

Salarios a instancia de Federación de Agentes de Comercio y de la Industria contra Paulina Viota. Once y cuarenta y cinco.

Salarios a instancia de Clemente Cardenal contra Antonio Fernández. Doce y quince.

Despedido a instancia de María Anievas contra Nieves Solano. 22, jueves, a las once.

Salarios a instancia de Ramón Estanga contra Pedro y José Risco. Doce.

Salarios a instancia de Gumersindo Carrión y José Senra contra B. L. Domec. Santander, 19 de abril de 1937.

El jefe del servicio, Víctor Díaz.

Trabaja por tu propio porvenir. Trabaja, con febre de producir más y más, para que ganemos la guerra. ¡Campos, talleres, fábricas y laboratorios son campos de combate ahora! ¡Movilización para manejar las armas! ¡Movilización para producir el máximo en los lugares de trabajo!

## La cuestión de los carbones en la Cámara de los Comunes

LONDRES, 19.—El secretario de Minas ha designado un Comité para iniciar determinadas investigaciones relacionadas con la producción del aceite derivado del carbón y del estado de determinadas posibilidades económicas referentes a la seguridad del producto en el caso de necesidad.

Reñiriéndose sobre este asunto, en la Cámara de los Comunes, dijo que en los medios industriales está causando verdadera inquietud la carencia de un control necesario en la venta del combustible, por lo cual proponen que para llegar a una perfecta organización de la distribución, etc., se decreta una oportuna legislación.

## Preparativos para celebrar una conferencia económica mundial

LONDRES, 19.—Mr. Lansbury, uno de los más antiguos militantes del Partido Laborista, ha celebrado esta mañana una entrevista con Hitler en Berlín, con quien trató sobre los preparativos que realizan para llegar a la celebración de una Conferencia Económica internacional y para la cual Alemania parece que no está muy decidida a colaborar, si no es que el presidente de los Estados Unidos, Mr. Roosevelt, como parece, lo efectúa primero.

Al ser consultado el señor Lansbury por el corresponsal de la Agencia Reuter en Berlín acerca de lo tratado en la conferencia, manifestó que no podía dar una referencia detallada de

lo tratado, pero que en la entrevista había recibido la conformidad de Hitler de colaborar decididamente porque esta Conferencia internacional se lleve a cabo.

Manifestó Mr. Lansbury al corresponsal de la Reuter que al igual que había hecho con Hitler, en el día de hoy también había celebrado primeras conferencias con Blum, Van Zeeland, Roosevelt y los primeros ministros de los países escandinavos.

Acercos de la impresión recogida en su conversación con Hitler, dijo que Alemania se encuentra preparada para tomar parte en la celebración de esa Conferencia y que es muy fácil que a la misma no concurra Rusia.

## Para Lámparas, Tapices y Alfombras: BICALAYGUA

## CARPETA DEL MILICIANO

### NOTA

El comisario político de esta división. Teniendo conocimiento esta Comisaría de que existen bastantes milicianos que por no saber escribir o por otras causas tienen a sus familiares sin noticias de su estado de salud y paradero, establece desde esta fecha una SECCION DE INFORMACION, a la que podrán dirigirse las familias de los que se hallan en este caso.

En las peticiones de información que se hagan póngase en forma clara el nombre y dos apellidos, así como el batallón y compañía en que se encuentra encuadrada la persona por quien se interesa.

Dirección: Comisario político de la primera división. Cuartel de mando en Noceco.

## BATALLON DE TRANSPORTES AUTOMOVIL

Se pone en conocimiento de todos los conductores y personal adscrito a este batallón que tengan pendientes de cobro sus haberes del mes de marzo, se personen a hacerlos efectivos en las oficinas del mismo, Muelle, 23, primero, en el plazo improrrogable de TRES DIAS, pues de no hacerlo así se entenderá renunciar a los mismos y será devuelto a Intendencia.

Santander, 19 de abril de 1937.—El habilitado-pagador.

## BATALLON 108.—AVISO

Se pone en conocimiento de los soldados JACINTO GONZALEZ LOPEZ, FRANCISCO RUIZ FERNANDEZ y BERNARDO LADREDO GARCIA, que en el plazo improrrogable de veinticuatro horas deberán presentarse, sin pretexto ni excusa alguna, en esta Oficina-Representación, sita en la calle de Alfonso VIII (detrás de Correos). Bien entendido que de no hacerlo se les cursará el oportuno expediente de deserción.—El representante.

## BATALLON DE INFANTERIA 113

Se interesa la urgente presentación en estas oficinas de Representación (Alfonso VIII) de los soldados de la primera compañía de este batallón José Salmón Ruiz y Aquilino González Gómez.—El representante.

## BATALLON 127

Se ruega la inmediata presentación en esta Oficina (Alfonso VIII, 2) de Hermilio Villa Arana y Francisco Ramos Calleja.—El representante.

# NOTAS POLITICAS

## Radio Oeste.

Organizada por esta Secretaría del Radio Oeste, se celebrará el próximo jueves, día 22 del corriente, una charla que correrá a cargo del camarada del Comité provincial de Juventudes Socialistas Unificadas, Julio Cifrián, que disertará sobre el tema «Tareas a realizar por la Juventud».

No dudamos que siendo de gran importancia esta charla, no dejará nadie de acudir.—Secretaría de Agi. y Pro.

## PARTIDO COMUNISTA

### Secretaría de Agi. y Pro.

Todos los camaradas responsables de Agi. y Pro., de los radios que controla este Comité Comarcal, deberán pasarse por esta Secretaría, para liquidar todo el material que las ha sido entregado. Por ser una solución de esta Comité Comarcal todos deberán acudir sin falta.

Por el Comité Comarcal: El Secretariado, PARTIDO COMUNISTA (S. E. de la I. C.) Radio Sur

A todos los militantes del Radio Sur:

El próximo miércoles día 21 a las siete de la tarde, se celebrará un Pleno, en el que nuestro delegado al del Comité Provincial, dará cuenta de las tareas acordadas en el mismo, y cuyo pleno se desarrollará con arreglo al siguiente orden del día:

Primero.—Informe del camarada delegado al Pleno del Comité Provincial.

Segundo.—Reorganización del Comité de Radio.

Tercero.—Entrega de los carnets a los militantes del mismo.

Dado el interés que este Pleno tiene para todos los militantes del radio, esperamos no deje de acudir ningún militante del mismo.

A este pleno acudirá un camarada del Comité Provincial y bajo cuyo control se desarrollará el Pleno de nuestro Radio.—La secretaria de Organización.

## PARTIDO COMUNISTA (S. E. de la I. C.) Radio Oeste

Esta noche a las ocho se celebrará una reunión del Comité de Radio a la que deberán acudir todos los responsables.—El secretariado.

## S. R. L. Comité Provincial

Se invita a todas las mujeres, militantes y simpatizantes de esta organización, se pasen el miércoles día 21 a las 8 de la noche, por nuestro domicilio, Méndez Núñez, 2, para impoñerlas de un asunto de gran interés.—El secretariado.

## PARTIDO COMUNISTA

### Grupo de instrucción militar

Por el presente aviso se convoca a todos los camaradas que hoy día 20

## CARPETA DE NOTICIAS

INSTITUTO NACIONAL «MENEZDEZ PELAYO», Paseo de Camalejas, número 2.

Exámenes para el día 24 de marzo de 1937:

A las nueve de la mañana: Matemáticas de tercero (plan moderno).

A las nueve de la mañana, Ciencias Naturales, de tercero (plan moderno).

A las doce de la mañana, Lengua y Literatura, de primero, segundo y tercero (plan moderno).

A las doce de la mañana, Geografía e Historia, de segundo y tercero (plan moderno).

A las doce de la mañana, Francés, de segundo y tercero (plan moderno).

Exámenes para el día 25 de marzo de 1937:

A las diez de la mañana, Dibujo, de primero y segundo, plan moderno (conjunto y asignaturas), y Dibujo de figura (plan 1903).

A las doce de la mañana, todas las asignaturas del plan 1903.

Exámenes para el día 26 de marzo de 1937:

A las diez de la mañana, Dibujo de tercero, plan moderno (conjunto y asignaturas), y Dibujo lineal, de cuarto (plan 1903).

Santander, 23 de marzo de 1937.—La secretaria, Carmen de Aldecoa.

## EL TIEMPO

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas por el Servicio Meteorológico (Observatorio de Santander), hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 780,1.

Tendencia barométrica a las 18 horas de ayer, subiendo.

Temperatura máxima de ayer, 18,2.

Idem mínima de idem, 8,8.

Viento dominante en las 24 horas, Noroeste.

Fuerza media del viento en m. por segundo, 3.

Lluvia caída en las 24 horas (litros por metro cuadrado), 8,9.

Horas de sol eficaces en el día de ayer, 3 h. y 10 m.

Vientos del cuarto cuadrante, cielo generalmente cubierto, lluvias y neblina.

## CUPON BENEFICO

Bartec del día 19 de abril de 1937.

Premiado con 25 pesetas el número 330.

Premiados con 2 pesetas, los números 30, 130, 230, 430, 530, 630, 730, 830 y 930.

Los remios se abonarán en Bocado, núm. 5 entresuelo.

a las 7 de la tarde, sin pretexto ni excusa para que no sean sancionados, se personen para ejecutar ejercicio militar en el dicho dique de Molnedo.

En caso de mal tiempo se efectuará en el local de la Comarca, Velasco, 17 a la misma hora.—El Comité de Instrucción.

## J. S. U.—Radio Norte

Por la presente se pone en conocimiento de todos los afiliados al Radio Norte, que el próximo miércoles, día 21, se celebrará la Junta ordinaria que de costumbre celebra este Radio, a las 7 y media.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia se ruega a todos la más puntual asistencia.—El secretario.

## FEDERACION IBERICA DE JUVENTUDES LIBERTARIAS

El martes, día 20, en el local de las Juventudes Libertarias, Méndez Pelayo, número 12, a las siete de la noche, se dará una charla sobre un tema de palpitante actualidad, que correrá a cargo de un compañero de esta Juventud.

Jóvenes, acudid todos a oír la voz de las Juventudes Libertarias.

Por la Federación Local: El secretario, Santiago Morlino.

## Ayuntamiento de Santander

### AVISO

Con el fin de llevar a cabo lo dispuesto por la Consejería de Ganadería, en fecha 14 de los corrientes sobre vacunación del ganado, esta Alcaldía requiere a todos los ganaderos de este término municipal que hayan tenido en sus establos algún caso de aborto, para que en los días 21 y 22 del presente y horas de 10 a 11 de la mañana y de 4 a 6 de la tarde, pasen por el Matadero de Santander al objeto de declarar el número de reses que necesitan vacunar.

Se advierte que aquellos que no lo hicieran pierden el derecho a este beneficio ya que la vacunación es completamente gratuita.

Santander, 19 de abril de 1937.—El Alcalde.

## Delegación de Transportes de E. M.

### SECCION PAGADURIA

Se pone en conocimiento de todos los que hayan presentado facturas en esta Pagaduría, que el plazo para el pago de las mismas finalizará el día 22 del corriente, advirtiéndole a los que para dicha fecha no hayan pasado a hacerlas efectivas se abstengan de hacerlo hasta nueva orden.—El Pagador.

Santander, 20 de abril de 1937.

## Luis Hontañón

Especialista en corazón y pulmones. GENERAL ESPARTERO, 11, principal.

## Administración general de Hospitales militares

### ANUNCIO

Se pone en conocimiento de los interesados que todas las facturas correspondientes a Sanidad Militar, Transportes de Sanidad Militar y Hospitales Militares de campaña, serán hechas efectivas a partir del día 20 del corriente abril en las oficinas de esta administración general de hospitales, finca «Los Pinares», El Sardinero, en las horas hábiles de oficina.

Las facturas deberán producirse por quintuplicado y reintegradas con el timbre correspondiente.—El Administrador general.

Santander, 20 de abril de 1937.

## B. MENDEZ (DENTISTA)

POR DERRIBO DE LA CALLE DE ATARAZANAS, TRASLADA SU CONSULTA AL PASEO DE PEREDA (MUELLE, NUMERO 8, 2.º)

## E. García Marañón

Especialista en piel y venéreas PLAZA DEL PRINCIPE, 8, 2.º

Teléfono 3325.

## G. Iñigo

COULISTA PLAZA DEL PRINCIPE, 11 (Casa de Edoeas).

## Angel Ruiz Zorrilla

CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS

Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7.

ANTONIO DE LA DEHERA, 1

Teléfono 24-20 y 13-62.

**E. CORTIGUER DENTISTA**  
CALVE ON, 7

**Imprenta - Papelería**  
**Irene Toca**  
(Viuda de Villa)  
Ribera, 27 :: Santander

**Dr. C. AGUILERA**  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
Jefe clínico del Dispensario Oficial Antivenéreo de Santander.  
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.  
Años de Ercalante, 3, segundo.  
Teléfono 22-30.

**Luis Ruiz Zorrilla**  
MEDICO  
OIDO, NARIZ Y GARGANTA  
Consulta diaria, excepto días festivos, de diez y media a dos.  
MENDEZ NUÑEZ, 9, TEL. 28-35

CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE  
PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



**CAFES EL DROMEDARIO**  
SANTANDER

**Antonio Fernández & Compañía**  
IMPORTADORES DE AZUCAR, CACAO, CAFES, CAÑELAS

Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos.  
Estuches de 1 kg., 1/2 kg. y 1/4 kg., y botes de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo presentado.

# Siguen vigorosamente los ataques de nuestras fuerzas en los frentes de Teruel y Fuenteovejuna; en este último sector ha tomado la importante posición de Santa Bárbara, causando al enemigo muchas bajas.

## La aviación facciosa sobre Bilbao

### En su incursión sobre la villa causaron varias víctimas.-Los cazas republicanos derribaron dos aparatos facciosos

BILBAO, 19.—Nuevamente fué Bilbao en el día de ayer, domingo, víctima de una bárbara y criminal agresión por parte de la aviación facciosa.

A las doce y cinco se dejaron oír por vez primera las señales de alarma. Momentos después sonaron los toques de peligro.

Evolucionaron nuestros cazas y pusieron en fuga a los aparatos facciosos. Doce o quince minutos más tarde se restableció la normalidad.

Alrededor de la una de la tarde sonaron de nuevo las sirenas anunciando alarma. Este vez no llegaron a sonar las señales de peligro, y diez minutos más tarde se anunció el restablecimiento de la normalidad.

Los aparatos rebeldes, en estas dos incursiones, no dejaron caer ningún explosivo.

Minutos después de la una y media sonó por tercera vez la sirena anunciando la presencia de aviones rebeldes.

Esta vez el paso de la aviación facciosa se dejó sentir dolorosamente, pues los pilotos del aire arrojaron sobre distintas zonas de Bilbao varias bombas, que causaron algún muerto y bastantes heridos.

Fueron varios los lugares afectados por el bombardeo, entre ellos, los siguientes:

Begoña (una bomba), barrio de Begoña (dos bombas), túnel del tranvía de Begoña (una, que produjo, además de los daños naturales, un muerto y varios heridos), calle de Zumarraga, calle del Maestro Yedra, Solococha, calle de la Rivera, Casa de Maternidad, calle del Conde de Mirasol, San Francisco, Plaza de Zabálburu, Automóvil, Gordóniz y otros puntos, donde numerosos inmuebles sufrieron los daños de la metralla.

Los de mayor consideración fueron causados en la fábrica de calzado de Cotarruelo, en la calle de Iturrubieta, donde se produjo un incendio de importancia y fué derruida gran parte del inmueble. Hubo que lamentar desgracias personales. El Cuerpo de Bomberos, algunos milicianos y bastantes vecinos rivalizaron en los trabajos de auxilio. Las personas que se encontraban en el sótano no sufrieron daño alguno y sólo hubo que lamentar desgracias entre las personas que se encontraban en la escalera, alcanzadas por los escombros.

Fuerzas de Orden público y de la Policía Motorizada que acudieron rápidamente acordonaron el edificio, evitando que la aclamación de público fuese un estorbo para los trabajos de salvamento.

El secretario general de Defensa, señor Rezola, dió a los periodistas la siguiente referencia oficial sobre esta nueva incursión de la aviación facciosa:

«Próximamente a la una y treinta y cinco de la tarde se recibió aviso de que cinco bimotrices facciosas venían sobre Bilbao. Inmediatamente se elevó una de nuestras patrullas de caza, que salió al encuentro de los aviones enemigos y se lanzó rápidamente contra ellos, atacándoles violentamente. Se estableció combate en seguida, generalizándose la lucha a unos cinco mil metros de altura, y con gran pericia y arrojo nuestros aviadores descargaron sus mortíferas ametralladoras sobre los aparatos enemigos.

Como consecuencia del combate aéreo, uno de los aviones rebeldes se incendió, y a duras penas pudo llegar hasta Galdácano, donde se estrelló contra la tierra. Momentos antes de caer el aparato, dos de sus tripulantes se arrojaron con paracaídas. Uno de ellos cayó al agua y el otro en tierra, resultaron muertos a consecuencia de la violencia del choque, ya que los paracaídas no pudieron funcionar debidamente. Los restantes tripulantes del avión, al parecer, otros dos, cayeron con el aparato y paracaidaron carbonizados.»

La lista de víctimas, siendo siempre sensible, no alcanza grandes proporciones a pesar de la gran cantidad de bombas caídas, teniendo en cuenta además que la mayoría lo fueron sobre barrios humildes, donde las edificaciones son viejas y de escasa consistencia.

Al Hospital de asurto llegaron cadáveres María Zubillaca Urquidí y Bernina Ercósito, ambas traídas de Bolueta. Hilario Pablo Larraz, de 45 años, viajante, de Bilbao.

A la Casa de Socorro del Centro fué trasladado un herido, el millonero del batallón «Celis», Félix González del Caba.

En la Casa del Encarnación tampoco se paró el dolor. En esta casa se ha instalado la enfermería para los heridos de la Casa del Encarnación. Han sido atendidos a tres de los

detenidos llamados Cirriaco Aguirre, Rufino Silvan y Severo Unzué.

Los heridos fueron muchos. Pero la inmensa mayoría leves, afortunadamente. Eran lesionados por roturas de cristales, caídas o golpes de escombros.

En el Cuarto de Socorro del Hospital recibieron asistencia:

Feliciano Marañón, Celestino Heriz, Filomena Camarero, Isidora Garay, Hilario Arceiz, Martín Izo Lamacra, Luciano Gómez, Aranzazu Arostegui, Francisco Rodríguez, Angel Peña, Vicente Hernández, Fernando Villanueva, José María Salano, Segundo Alegría, Ignacio Vallejo, Francisco García, Hipólito Ugarte, Prudencio Equiano, Leandro Pérez, Juan Arrión, Maximino Labrador, Víctor Duroño, Simón Pérez, Patricio Coscorosa, Bonifacio García, César Ordóñez, Pablo Bengoa.

Ramón Aguirre, Valentín Aguirregoitia, Alberto Izaguirre, Francisco Prieto, Luis Gorostiza, Guadalupe Álvarez, Cándida Gamboa, Rosendo Rodríguez, Eugenia Rivera, Antonio Urquidalay, Sofía Acha, Angel Fernández Víctor López, Rufino Medrano, Rosa Coscorosa, Dionisia Rodríguez, Elisa Egaña, Lorenzo Uriarte, Agustina Ibáñez, Mercedes Ibáñez, Matilde Cortázar, Pilar García, Sol Arestí, Manuela Sáiz, Elena Pedrejón, Catalina Izquierdo, Julia Toledo, Alejandrina San Emeterio, Paula Echániz, Isidora Garay, Andrés Miguel, Obdulio Lurzuriaga, María Sarguera, Esperanza Usatorre.

En la Casa de Socorro del Centro: Miguel Egaña, Juan Echevarría, Carlos Masip, Carlos Ormazábal, Presentación Trueba, Francisco Bustillo, José María Martínez, Francisco Maeso, Domina Lersundi, María Valdivielso Andrés Jayo, Elena Quintana, Edmundo Arévalo, Félix González, Lucía Arroyo, Fidel Ribero, María Martínez, Emilia Larrazabal, Dionisia Rodríguez, Cirilo Tamayo, Esperanza Velar, A. Villalba, Manuel Marín, Julián Barrutia, Alfredo Arechavala, Juan Azcona, Julián Barruteta, Margarita Felices, León Calomacha, César Ordóñez, Sofía Acha, Víctor Caldero, Jacinto Acona, Daria Real, Miguel Fernández, Concha Blanco, Armando Elias, José Luis Pradolungo, Valentín Osnaga, José María Ercilla, José Echevarría, José Casares, Angel Martínez, Carmen García, Florentino Domínguez.

Casa de Socorro del Ensanche: José Gras, Pepita Balancin, Elías Palacios, Simón Pérez, Antonio Cheza, Rita Aguirre, Felsa Irigoyen, José Reinaldo, Alfonso Euzigoren, Lorenza Auba, Francisco Iturrez, Albina Fernández, Paulina Obieta.

De toda esta cantidad de heridos, la mayoría son de escasa importancia. Los que por su mayor cuidado quedaron hospitalizados en Basurto, son los siguientes:

De Echárriz: Filomena Camarero e Isidora Garay Uriarte.

De Bilbao: Matilde Cortázar Bacue, Casilda Gamboa Gavanros, Mercedes Ibáñez Portillo, María Sarguera Cortés, Manuela Sáiz Lombillo, Elena Pedrejón Cibera, Hilario Arceiz Gabillon, Martín Izo Lamacra, Francisco García Ochoa de Zabalegui, Pantaleón Gofí López, Andrés Miguel Martínez, Luis Gorostiza Santurtu, Alberto Izaguirre Murua (de la Policía Ertzaintza, con quemaduras), Hipólito Ugarte Larrea, Dámaso Zárraga, Hilario Ugarte Larrea.

Uno de los trimotores facciosos fué alcanzado por nuestros cazas, e incendiado, fué a caer en Arrigorriaga. Otro, seriamente tocado, huyó en dirección a Villarreal, donde, según referencias, cayó también incendiado.

Los tres tripulantes del primero de los trimotores facciosos, no tuvieron tiempo de utilizar el paracaídas y paracaidaron carbonizados.

Los cadáveres, completamente destruidos, fueron trasladados uno al cementerio de Arrigorriaga, otro al de Galdácano y el tercero al de San Miguel de Basami.

Estos pilotos eran alemanes los tres. Así lo atestiguan, además de su piel pálida, cabello rubio y demás rasgos, los documentos que los fueron hallados. Uno de los aviadores llevaba un pasaporte a nombre de Hans Sobolka, natural de Berlín, nacido el 4 de marzo de 1912. El pasaporte está visado en Berlín el 5 de este mes y al día siguiente ha sido visado en Roma, con un sello que dice «Littorio Aerocolor».

Uno de los paracaídas, para más pruebas, tiene en la seda un sello que dice textualmente:

Gerat: HILFSPALLSCHIRM, Beamuster: A HF 2, Werknummer 200.979, Gewicht: Kg.

Tag DER HERSTELLUNG: 20 mal 1935. ANFORDERUNGSZEICHEN: FI 30.224-1.

Junto hay otro sello de la armada aérea alemana, con el número 135. la

## LOS PARTES OFICIALES DE GUERRA

### DEL DOMINGO

MADRID, 19.—El parte oficial de guerra facilitado el domingo, a las diez de la noche, en el Gabinete de Información de la Junta Delegada de Defensa de Madrid, dice:

«EJERCITO DEL CENTRO.—Transcurrió la jornada con ligero fuego de fusil, mortero y cañón, sin consecuencias por nuestra parte.

Se presentaron en nuestras filas varios evadidos procedentes del campo faccioso.

AGROPACION DE CUENCA.—En el frente de Albarracín han sido ocupados por nuestras fuerzas los pueblos de Bronchales y Monterde, continuando la intensa presión de nuestras fuerzas, que alcanzaron importantes posiciones enemigas, desde las cuales se bate la carretera de Zaragoza a Teruel, ocasionando al enemigo numerosas bajas.

AGROPACION DE TERUEL.—En el frente Norte de esta Agrupación continúa el avance de nuestras fuerzas, que desalojaron al enemigo de sus posiciones, ocasionándole bajas.

Un intenso ataque del enemigo fué energicamente rechazado, consolidándose nuestras fuerzas en las posiciones conquistadas.

Nuestra Aviación cooperó, una vez más, de modo brillante al avance de nuestras fuerzas, bombardeando las posiciones enemigas.

EJERCITO DEL ESTE.—En un afortunado golpe de mano nuestras fuerzas volaron puentes enemigos del ferrocarril y carretera de Zaragoza a Valencia, en las inmediaciones de Carriena.

En los distintos sectores del frente, tiroteos y fuego de cañón, ocasionando al enemigo bastantes bajas.

EJERCITO DEL NORTE.—Frentes de Euzkadi: Nuestra artillería y morteros hicieron fuego sobre concentraciones enemigas, ocasionando numerosas bajas.

Asturias: En Oviedo fueron desmontadas por el certero fuego de nuestros cañones dos piezas enemigas, y desde El Escampero nuestra artillería destruyó tres camiones de fuerzas enemigas, siendo grande el número de bajas.

Frente de Santander: En una descubierto efectuada por nuestras tropas, se capturaron al enemigo varios prisioneros, regresando nuestras fuerzas a sus bases sin novedad.

Se presentaron en nuestras filas numerosos soldados y paisanos.

EJERCITO DEL SUR.—En el frente Sur de este Ejército fué rechazado energicamente un ataque del enemigo sobre nuestras posiciones, obligándosele a retirarse, dejando en el campo numerosos muertos y heridos que no pudo retirar.

Por este frente se han pasado a nuestras filas trece soldados de Infantería y Artillería, con armamento y municiones.

De los demás frentes no hay noticias dignas de mención.»

DEL LUNES

MADRID, 19.—El parte oficial de guerra radiado, esta noche, a las diez, desde el ministerio de la Guerra, dice lo siguiente:

EJERCITO DEL CENTRO.—Sin novedad importante que consignar en los distintos frentes de este Ejército. La artillería enemiga disparó una vez más sobre el casco de la población civil de Madrid, sin perseguir objetivo militar alguno, y ocasionando víctimas.

La artillería republicana ha practicado la contrabatería, batiendo con eficacia las posiciones enemigas de Garavita, Cerro del Águila y Casa de Vacas.

Se han presentado en nuestras filas seis evadidos del campo rebelde.

AGROPACION CUENCA.—Durante la jornada de hoy nuestras fuerzas se dedicaron a consolidar las posiciones arrebatadas al enemigo en la jornada anterior y a la reconstrucción de los puentes que los facciosos volaron en su precipitada huida.

AGROPACION TERUEL.—Continúa con gran ardor y entusiasmo el victorioso avance de las tropas leales por el frente Norte de este Ejército. Los facciosos intentaron en vano recuperar las posiciones que le cogieron en los últimos combates siendo duramente castigado y abandonando en su huida gran número de muertos, armamento y municiones.

Nuestra aviación efectuó vuelos de reconocimiento y bombardeo con gran eficacia los objetivos señalados por el Mando.

La facciosa intentó bombardear nuestra

fecha de 23 de mayo de 1935 y el sello del Ministerio del Aire.

También se ha encontrado un curioso diario en el que consta que desde Roma, uno de los aviadores marchó a Sevilla. El día 10 de este mes salió para Burgos regresando luego a Sevilla el 16 y de aquí vino a Victoria.

Parece que las tres veces que los aparatos vinieron ayer a Bilbao lo hicieron por la parte de Orduña, lo que indica que seguramente procedían del aeródromo de Burgos.

Durante el día de hoy lunes continuaron los trabajos de salvamento de la fábrica del señor Cotarruelo, en la calle de Iturrubieta. En estos trabajos rivalizan los bomberos con personal especializado y milicianos, bajo la dirección del arquitecto municipal señor Ispizua.

tras posiciones del cerro de Santa Bárbara, pero ante la presencia de los cazas republicanos emprendió precipitada fuga, sin conseguir sus objetivos.

En los demás frentes de este Ejército, sin novedad digna de mencionar.

EJERCITO DEL ESTE.—Ligeros tiroteos y fuego de mortero y cañón en todo el frente, sin consecuencias por nuestra parte.

Se han pasado a nuestras filas un cabo y dos soldados con armamento.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Euzkadi: Fueron cañoneadas intensamente varias concentraciones enemigas en Mondragón y frentes de Elgueta, Lequeitio y monte de Reicin, siendo dispersadas y produciéndose gran número de bajas.

La pericia, el brío y la calidad de nuestros aviadores, forjados en los ideales que defienden, han escrito una nueva y gloriosa hazaña en este frente. A las trece horas de ayer, dieciocho aparatos facciosos aparecieron sobre Bilbao para realizar un nuevo bombardeo.

Tres aviones de caza leales, sin tener en cuenta la enorme superioridad numérica del enemigo, se lanzaron al ataque, sosteniendo un dramático combate, que produjo enorme emoción entre el vecindario de Bilbao, logrando derribar dos bimotrices alemanas, uno de las cuales cayó incendiado en Galdácano, a seis kilómetros de Bilbao, y el otro se estrelló a poca distancia de nuestras líneas.

Nuestros cazas regresaron a sus bases sin novedad alguna.

FRENTE DE ASTURIAS.—Ante el eficaz fuego de nuestros morteros el enemigo se ha visto obligado a evacuar la población civil de Monse.

Una concentración enemiga observada en Grado fué disuelta por la artillería leal.

Durante la jornada se pasaron a nuestras filas varios soldados con armamento y un sargento del Tercio de Africa.

AGROPACION SUR TAJO.—Extremadura: Ligeros tiroteos entre las avanzadillas, sin importancia.

Continúan, como en días anteriores, pasando a nuestras filas numerosos evadidos, habiéndolo hecho en la jornada de hoy seis soldados con seis fusiles y un suel ametrallador, y dos soldados italianos con su correspondiente armamento.

EJERCITO DEL SUR.—Frente de Córdoba: Por la carretera de Villaharta sigue el avance y empuje de nuestras tropas, que cumaron varias lomas que flanquean la sierra de Chimorra, continuando la operación para limpiar totalmente de facciosos la sierra citada.

En Fuenteovejuna se ocupó con gran brillantez la importante posición de Santa Bárbara. Infiltrándose al enemigo duro castigo.

En los demás frentes de este Ejército, sin novedad.

PARTE DE MARINA Y AIRE

MADRID, 19.—El parte de Marina y Aire radiado esta noche desde el ministerio de la Guerra, dice lo siguiente:

«SECTOR CENTRO.—Esta mañana, a las nueve, fué bombardeada la estación de Sigüenza, donde había una locomotora y siete vagones. También se hizo objeto de nuestro ataque a un convoy de diez camiones que se observó en la carretera muy próxima al pueblo.

Durante los servicios de reconocimiento efectuados desde las 11,45 a las 13,10 fué bombardeado el campo de aviación de Tartueta, en el que se produjo una gran explosión, seguida de una densa columna de humo negro, lo cual hace suponer que fué volado algún depósito de gasolina.

En otros reconocimientos por el frente del Jarama: a las 17, se nos hizo fuego de artillería antiaérea, sin que fueran alcanzados nuestros aparatos.

SECTOR SUR.—Nuestra aviación hizo huir a la enemiga y realizó eficazmente distintos servicios.

SECTOR DE ARAGON.—Una patrulla de tres aviones bombardeó las posiciones enemigas en el pueblo de Celada y otra la estación de Santa Eulalia. Fueron también bombardeadas las cotos 1.286, 1.301 y 1.243.

También fué bombardeada la sierra de Bullio, Villa Quemada y Celada. Asimismo se prestaron distintos servicios de reconocimiento.

Un grupo de cazas efectuó vuelos de reconocimiento y bombardeo. En una de las incursiones dieron vista a diez y ocho aparatos enemigos, pero éstos huyeron, sin aceptar combate.»

«SECTOR ESTE.—Esta mañana, a las nueve, fué bombardeada la estación de Sigüenza, donde había una locomotora y siete vagones. También se hizo objeto de nuestro ataque a un convoy de diez camiones que se observó en la carretera muy próxima al pueblo.

Durante los servicios de reconocimiento efectuados desde las 11,45 a las 13,10 fué bombardeado el campo de aviación de Tartueta, en el que se produjo una gran explosión, seguida de una densa columna de humo negro, lo cual hace suponer que fué volado algún depósito de gasolina.

En otros reconocimientos por el frente del Jarama: a las 17, se nos hizo fuego de artillería antiaérea, sin que fueran alcanzados nuestros aparatos.

SECTOR SUR.—Nuestra aviación hizo huir a la enemiga y realizó eficazmente distintos servicios.

SECTOR DE ARAGON.—Una patrulla de tres aviones bombardeó las posiciones enemigas en el pueblo de Celada y otra la estación de Santa Eulalia. Fueron también bombardeadas las cotos 1.286, 1.301 y 1.243.

También fué bombardeada la sierra de Bullio, Villa Quemada y Celada. Asimismo se prestaron distintos servicios de reconocimiento.

Un grupo de cazas efectuó vuelos de reconocimiento y bombardeo. En una de las incursiones dieron vista a diez y ocho aparatos enemigos, pero éstos huyeron, sin aceptar combate.»

«SECTOR ESTE.—Esta mañana, a las nueve, fué bombardeada la estación de Sigüenza, donde había una locomotora y siete vagones. También se hizo objeto de nuestro ataque a un convoy de diez camiones que se observó en la carretera muy próxima al pueblo.

Durante los servicios de reconocimiento efectuados desde las 11,45 a las 13,10 fué bombardeado el campo de aviación de Tartueta, en el que se produjo una gran explosión, seguida de una densa columna de humo negro, lo cual hace suponer que fué volado algún depósito de gasolina.

En otros reconocimientos por el frente del Jarama: a las 17, se nos hizo fuego de artillería antiaérea, sin que fueran alcanzados nuestros aparatos.

SECTOR SUR.—Nuestra aviación hizo huir a la enemiga y realizó eficazmente distintos servicios.

SECTOR DE ARAGON.—Una patrulla de tres aviones bombardeó las posiciones enemigas en el pueblo de Celada y otra la estación de Santa Eulalia. Fueron también bombardeadas las cotos 1.286, 1.301 y 1.243.

También fué bombardeada la sierra de Bullio, Villa Quemada y Celada. Asimismo se prestaron distintos servicios de reconocimiento.

Un grupo de cazas efectuó vuelos de reconocimiento y bombardeo. En una de las incursiones dieron vista a diez y ocho aparatos enemigos, pero éstos huyeron, sin aceptar combate.»

## Crónica de Asturias

### Ante el Tribunal Popular comparecerán mañana 69 guardias civiles acusados de rebelión.-La vista del Juicio tendrá lugar en un teatro

(Conferencia telefónica de nuestro enviado especial, F. Zapico Laredo)

Gijón, 19.—Para mañana está anunciado un gran espectáculo. Es decir, el espectáculo comenzará mañana y durará varios días. Probablemente lo que resta de semana. El será un tanto monótono y hasta fastidioso. Creemos que hasta fastidioso y soporífero. Se trata simplemente de juzgar a sesenta y nueve guardias civiles. Sesenta y nueve guardias civiles que se insurreccionaron contra el régimen legalmente constituido y que se rindieron cuando se les demostró que su actitud era inútil.

Muchos de estos angelitos no tienen historia. Son bisños, novatos; pero otros—buena cantidad de ellos—tienen bien acreditada su condición de esbirros y crueles que se ensañaron hasta saclar sus instintos criminales en la trágica represión de octubre.

Como decimos, la vista de este juicio comienza mañana y para él se ha habilitado el salón de un «cine» de la localidad. Auguramos un lleno. Solamente falta que los «cartistas» que toman parte en la representación, respondan a la expectación que el anuncio de la misma ha despertado.

Por nuestra parte, prometemos asistir a alguna de las reuniones.

### CONSEJO DE GUERRA Y CONDENA A MUERTE

En el riente y apacible pueblecito de Aneves, de Tudela-Veguín, antiguo feudo del cacique Landeta, se celebró un Consejo de guerra contra un soldado del batallón disciplinario número 73, acusado de haber pretendido evadirse al terreno enemigo a las nueve de la noche del día 14 del actual, en ocasión en que se hallaba ocupado en trabajos de fortificación en campo leal.

El fiscal calificó el delito de desertión ante el enemigo pidiendo para el acusado la pena de muerte, mientras que el defensor sostenía que el delito era solamente de desertión simple, por lo que pidió se le impusiera la pena de treinta años de reclusión.

El soldado fué condenado de acuerdo con la petición fiscal, pero no por unanimidad, puesto que cuatro de los miembros del Tribunal, incluso el Presidente votaron por la pena de muerte y otro, por que se le impusiera la de treinta años de internamiento en un campo de trabajo.

En vista de la falta de unanimidad en el fallo, la sentencia será enviada al jefe del ejército del Norte y al Comisario general delegado del Ministerio de la Guerra para que ambos resuelvan o la envíen al Tribunal Supremo.

### IMPORTANTE REUNION PRELIMINAR DE LOS REPRESENTANTES DE LA U. G. T. Y DE LA C. N. T.

Hoy era esperado con verdadera ansiedad el resultado de una reunión preliminar en la que se pondrían al habla personas representativas de las dos tendencias ideológicas que no siempre marcharon de acuerdo.

Sabido es que en el reciente Congreso celebrado por la U. G. T. se hicieron manifestaciones que llegaron a provocar verdadero entusiasmo, encaminadas a cimentar la unificación de las dos tendencias que se hallan encuadradas las fuerzas obreras.

Consecuencia de aquellas sesiones memorables, es este diálogo comenzado con la reunión de hoy, cuya transcendencia es innegable.

Según informes que hemos podido recoger, la reunión se desarrolló en un ambiente optimista y de franca camaradería, precursora de los más halagüeños resultados.

La reunión terminó después de las diez de la noche, y ya pasadas las doce, se facilitó por los reunidos la siguiente nota de lo tratado:

«Hoy en la Secretaría del Comité regional de la C. N. T. se celebró una reunión a la que concurren representantes de la Comisión ejecutiva provincial de la U. G. T. y del Comité de la Confederación regional de Trabajo de Asturias, León y Palencia, bajo la presidencia del camarada Manuel Martínez, secretario general de la Ejecutiva de la U. G. T., con objeto de señalar el margen de la actuación conjunta de las dos organizaciones, unión obligada en virtud del pacto firmado en enero próximo pasado y de los anhelos sentidos por el proletariado en general.

Se acordó, a propuesta del secretario de la U. G. T., hacer la declaración de principio de que ambas organizaciones sindicales acatarán las modificaciones del Gobierno central con las modificaciones propuestas por la C. N. T. en el sentido de que el Consejo interprovincial de Asturias y León aplique algunas decisiones con arreglo a las características y necesidades de nuestra región, según lo estime dicho Consejo.

Las dos organizaciones se comprometieron a cumplir en toda su amplitud el pacto que se establece entre ambas centrales sindicales.

### Para estudiar este pacto arriba a Madrid, y ponerlo en vigor, se acordó nombrar un Comité de alianza compuesto por tres miembros de la U. G. T. y otros tres de la C. N. T., que se encargará de aplisar inmediatamente el pacto establecido el 5 de enero último por estas dos organizaciones.

Este Comité se reunirá para comenzar su actuación el día 29 del actual, estudiando todos aquellos problemas que serán base de un proyecto conjunto.

Después de esta reunión se dará a la prensa una nota detallada de la labor realizada.»

### Reunido el Comité de la C. N. T. acordado designar para el Comité de alianza a los compañeros Silverio Trifón, secretario general de este Sindicato; Acracio Bartoomé y Avelino G. Mallada.

Ha regresado de Santander y Bilbao el delegado del Gobierno, camarada Belarmino Tomás.

Al recibir esta noche a los representantes de la prensa les manifestó su viaje a Bilbao le había producido gran satisfacción, pues su visita a los soldados asturianos le proporcionó ocasión una vez más de comprobar el espíritu y valor de las fuerzas asturianas que en Vizcaya se dieron bien patentes recientemente.

Añadió que durante su estancia en la industrial villa de Vizcaya había recibido felicitaciones y testimonios entusiastas de destacadas personalidades por la actuación brillante de nuestras tropas.

Refiriéndose a su estancia en Santander, dijo que se había celebrado allí una importante reunión presidida por el ministro de Agricultura, Fomento y Obras Públicas, en la que asistieron autoridades de las provincias de Vizcaya, Santander y Asturias. La impresión más importante que trae como consecuencia de esta reunión es que Asturias podrá suministrar todo el carbón necesario para las dos provincias hermanas.

Mañana, según nos ha dicho el representante del Gobierno, se celebrará una reunión extraordinaria del Consejo provincial del Frente Popular, para tratar asuntos de gran importancia. Se parará antes de esta reunión se celebró esta noche otra de la Comisión ejecutiva del partido socialista. Esta reunión, al estar relacionada con la que se celebró en Vizcaya, se celebró en el mismo día.

«Próximamente a la una y treinta y cinco de la tarde se recibió aviso de que cinco bimotrices facciosas venían sobre Bilbao. Inmediatamente se elevó una de nuestras patrullas de caza, que salió al encuentro de los aviones enemigos y se lanzó rápidamente contra ellos, atacándoles violentamente. Se estableció combate en seguida, generalizándose la lucha a unos cinco mil metros de altura, y con gran pericia y arrojo nuestros aviadores descargaron sus mortíferas ametralladoras sobre los aparatos enemigos.

Como consecuencia del combate aéreo, uno de los aviones rebeldes se incendió, y a duras penas pudo llegar hasta Galdácano, donde se estrelló contra la tierra. Momentos antes de caer el aparato, dos de sus tripulantes se arrojaron con paracaídas. Uno de ellos cayó al agua y el otro en tierra, resultaron muertos a consecuencia de la violencia del choque, ya que los paracaídas no pudieron funcionar debidamente. Los restantes tripulantes del avión, al parecer, otros dos, cayeron con el aparato y paracaidaron carbonizados.»

La lista de víctimas, siendo siempre sensible, no alcanza grandes proporciones a pesar de la gran cantidad de bombas caídas, teniendo en cuenta además que la mayoría lo fueron sobre barrios humildes, donde las edificaciones son viejas y de escasa consistencia.

Al Hospital de asurto llegaron cadáveres María Zubillaca Urquidí y Bernina Ercósito, ambas traídas de Bolueta. Hilario Pablo Larraz, de 45 años, viajante, de Bilbao.

A la Casa de Socorro del Centro fué trasladado un herido, el millonero del batallón «Celis», Félix González del Caba.

En la Casa del Encarnación tampoco se paró el dolor. En esta casa se ha instalado la enfermería para los heridos de la Casa del Encarnación. Han sido atendidos a tres de los

detenidos llamados Cirriaco Aguirre, Rufino Silvan y Severo Unzué.

Los heridos fueron muchos. Pero la inmensa mayoría leves, afortunadamente. Eran lesionados por roturas de cristales, caídas o golpes de escombros.

En el Cuarto de Socorro del Hospital recibieron asistencia:

Feliciano Marañón, Celestino Heriz, Filomena Camarero, Isidora Garay, Hilario Arceiz, Martín Izo Lamacra, Luciano Gómez, Aranzazu Arostegui, Francisco Rodríguez, Angel Peña, Vicente Hernández, Fernando Villanueva, José María Salano, Segundo Alegría, Ignacio Vallejo, Francisco García, Hipólito Ugarte, Prudencio Equiano, Leandro Pérez, Juan Arrión, Maximino Labrador, Víctor Duroño, Simón Pérez, Patricio Coscorosa, Bonifacio García, César Ordóñez, Pablo Bengoa.

Ramón Aguirre, Valentín Aguirregoitia, Alberto Izaguirre, Francisco Prieto, Luis Gorostiza, Guadalupe Álvarez, Cándida Gamboa, Rosendo Rodríguez, Eugenia Rivera, Antonio Urquidalay, Sofía Acha, Angel Fernández Víctor López, Rufino Medrano, Rosa Coscorosa, Dionisia Rodríguez, Elisa Egaña, Lorenzo Uriarte, Agustina Ibáñez, Mercedes Ibáñez, Matilde Cortázar, Pilar García, Sol Arestí, Manuela Sáiz, Elena Pedrejón, Catalina Izquierdo

# INFORMACION DE LA PROVINCIA

## EL DIA EN TORRELAVEGA

**EL DESFILE DEL DOMINGO**  
El domingo, a las seis de la tarde, tuvo lugar en nuestra ciudad el magnífico desfile de todos los hombres movilizados de Torrelavega y pueblos, contingentes que aún no han sido llamados a incorporarse al Ejército, resultando dicho acto de una gran emoción. Presenciando el desfile se hallaban en la escalinata del Ayuntamiento el comandante militar de esta plaza, señor Gorgonio Echazarra; el comandante de Ingenieros, A. Reventón; presidente del Frente Popular; juez de Instrucción y Municipal; alcalde y consejeros y la representación de la Guardia Nacional y Carabineros.

Hubieron de desfilar aproximadamente unos cuatro mil hombres. Abrieron la marcha en primer término los guardias de Seguridad y Banda de música, seguidos por todos los movilizados, siendo escoltada la bandera nacional por los miembros Municipales y Voluntarios. Fueron muy aclamados por el público que se hallaba presenciando el desfile y vitoreados con vivas a la República.

**Muebles baratos**  
**CUATRO CAÑOS**  
**TORRELAVEGA**

### INAUGURACION DEL COMEDOR «MADRID»

El pasado domingo, y como anteriormente habíamos anunciado, se inauguró con gran éxito el Comedor Popular «Madrid», instalado admirablemente en el Salón Olimpia de nuestra ciudad y con gran entusiasmo y cariño, ha logrado crear el dinámico consejo delegado de Asistencia Social en Torrelavega, camarada Joaquín Rojo.

Asistieron a presenciar la primera comida el alcalde, compañero José María Rodríguez, y representantes políticos y sindicales, siendo servida a unas ochocientas cincuenta personas, niños y niñas en su mayoría, por las simpáticas y cariñosas jóvenes pertenecientes a las Juventudes Socialistas Unificadas, quienes desinteresadamente han sabido aportar su entusiasmo y colaboración a esta noble obra.

Consistió dicha comida en un solo plato, dadas las circunstancias por que nos encontramos, pero muy bien preparado, así como obsequiados todos al final con unos deliciosos bombones rusos, enviados por nuestros buenos hermanos de la U. R. para poder sobrelevar con ánimo el día de esta lucha tan cruenta.

Asistencia Social ha sabido una vez más cumplir con su humanitario deber, que felicitamos de todo corazón al camarada Rojo por su buena labor en favor de todos los necesitados de nuestra ciudad.

### GRUPO SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Este grupo convoca a junta general a todos sus militantes hoy, martes, a las ocho de la noche. Siendo los asuntos a tratar de gran trascendencia, se ruega la más puntual asistencia. El responsable.

### CONFERENCIA PARA MAÑANA

Mañana, miércoles, a las ocho de la noche, en el Ateneo Libertario de nuestra ciudad, dará una interesante conferencia el inteligente joven Antonio Herrero, destacado miembro de las Juventudes Libertarias, con el interesante tema: «La rebelión de la juventud». Después de dicho compañero pronunciado su conferencia, Mercedes Ladrá, de las Juventudes Libertarias de Córdoba, valorará de breves consideraciones acerca de la mujer en los momentos actuales. Circunstancias en que se está consumando la Libertad.

Nota.—Sobre el tema de la Juventud, Ateneo, si le es factible, organizará otros actos, en los que podrán intervenir camaradas de cualquier ideología. Siempre, claro es, que sean antifascistas.—La Administrativa.

### PERDIDA

Rogamos a la persona que haya encontrado un vale de carne, extendido a nombre de Josefa Zarnosa, número 880, que tenga la bondad de entregarle en nuestra Administración.

### «CRUCES DE MADERA»

«Cruces de madera» llevaba por título la admirable película que se proyectó en nuestro Coliseo el pasado domingo. Toda la crudeza de la guerra, sus dolores, todo estaba condensado en la cinta de ayer. Por un momento hubimos de vivir de cerca el horrible, lo espantoso que es la guerra.

### UN ACUERDO INTERESANTE

En una reunión de Administrativas, Delegación Local y militantes, celebrada el viernes último por la Confederación Nacional del Trabajo, en otros acuerdos de interés, se acordó la creación de un organismo de Asistencia Social, por medio del Comité Ejecutivo de todas las Secciones.

Es en síntesis el acuerdo por la creación de un Comité Intersindical de Depuración.

Se pretende así, como bien claro anuncia su misión, la más rápida y pura investigación, depuración y fiscalización de aquellos elementos que especialmente han afluído últimamente a nuestros medios, captándose más fehacientemente nuestra simpatía, imisicando mestifocilmente sus tentáculos venenosos en nuestros resortes y células vitales del movimiento obrero que dinamiza la guerra. Así se podrá indudablemente desahogar de una vez la tan perniciosa influencia del espionaje, como en algunos casos se ha dado, tan denigrante y graves descubiertos por la Policía.

Indudablemente, los distintos Sindicatos de la U. G. T. habrán recogido a esta hora ya el comunicado de la C. N. T., y esperamos que pronto vislumbremos ya nuestros medios obreros limpios de tan pesada preocupación, como la que influye en un mal ambiente, a la vez que peligroso en la conducta de la guerra.

### PERDIDA

A la ciudadana María Sáinz Gutiérrez se le ha extraviado una cartilla de racionamiento correspondiente al número 862, de Tanos. Rogamos a la persona que la haya encontrado se sirva entregarla en nuestra Redacción.

### CUERPO DE BOMBEROS

Retén para hoy, martes: Subcapatán, Pedro García; bomberos, Desiderio Orbe, Guillermo Barreda, Bartolomé Palacios, Isidoro Fernández y un corneta.

### ALCALDIA DE TORRELAVEGA

Repetiéndose los casos de perros abandonados que están ocasionando molestias a las personas, con la circunstancia agravante que del análisis que se ha hecho han resultado sospechosos de rabia, por cuyo motivo tienen que someterse a tratamiento muchos vecinos de Tanos, esta Alcaldía recuerda las anteriores ordenes exigiendo que todos los perros estén atados en los domicilios de sus dueños, quedando prohibida la circulación libre, a no ser que vayan provistos de bozal y conducidos por sus dueños, advirtiéndole que se encargó el sacrificio de todo perro que se halle por las calles, el cual será considerado como abandonado, sin perjuicio de imponer una fuerte sanción al dueño del animal que sea encontrado en esas condiciones.

**¿QUE CASA VENDE MAS BARATOS LOS TRAJES DE PAÑO HECHOS A LA MEDIDA?**  
**LA TRINCHERA**  
ANCHA, 4 TORRELAVEGA

### PERDIDA

Rogamos a la persona que se haya encontrado un vale de pan, extendido a nombre de Pedro Bartolomé Santos, tenga la bondad de entregarle en nuestra oficina de LA VOZ DE CANTABRIA.

### COMITE DE AGRICULTURA

Se pone en conocimiento de todos los ganaderos en general, que las altas y bajas de sus ganados deben darlas los días 1 y 15 de cada mes; todos deben atender esta orden para la buena marcha de la estadística que obra en la Consejería de Ganadería.

Por la presente se requiere a Vicente Eguren y Manuel Montes Piguero se presenten en las oficinas de este Comité de Agricultura con sus hijos José y Fernando, y al mismo tiempo

el ciudadano Miguel Martínez Pérez, todos ellos de Torres.

La presentación la harán el miércoles, a las doce de la mañana.

Fidelita Dies.

**CALZADOS**  
**El Blanco y Negro**  
**Son los mejores**  
Ancha, 4-TORRELAVEGA

### ASTILLERO

**FORMACION DE LA COOPERATIVA DE CONSUMO DE ASTILLERO**

Por la trascendental importancia que encierra en sí la idea, que al igual que la Central Cooperativa Cantabria «Rutas», está formándose en este industrial y importante Ayuntamiento de Astillero, es conveniente que el público sensato se dé perfecta cuenta de los beneficios que en distintos órdenes de la vida encierra tan altruista Sociedad, cuyo anuncio se halla expuesto en varios escaparates.

**INSTRUCCION MILITAR DE LOS CIUDADANOS DE LOS REEMPLAZOS DE 1919, 1920, 1921, 1922 Y 1923 INCLUSIVE**

Por si alguno de los interesados en referidos reemplazos antedichos no se hubiera enterado por la Prensa, publicado el domingo anterior, este día, martes, y hora de las seis de la tarde, se

## DE CABEZON DE LA SAL

### COMANDANCIA DE INGENIEROS

Con el fin de dar cumplimiento a lo dispuesto sobre el trabajo gratuito y obligatorio de las 60 horas en las obras que realiza el Gobierno, se ordena a todos los comprendidos entre los 18 y los 45 años, ambos inclusive, residentes en los pueblos de Casar de Periedo, Cabrojo, Bustabado y Duña, se pasen por las oficinas de esta Comandancia hasta el jueves, día 22, con objeto de indicar de cual de las tres siguientes formas prefieren cumplir dichas 60 horas.

Primera. Trabajando sólo los domingos.

Segunda. Los días laborables de cinco y media a siete y media.

Tercera. Los días laborables durante toda la jornada, hasta completar las 60 horas.

Los que no pasen a indicar cuál de las tres formas prefieren, trabajarán jornada completa cuando lo ordene esta Comandancia.

Sólo están exentos del llamamiento los inútiles totales.

Cabezón de la Sal, 19 de abril 1937. El comandante de Ingenieros, Vicente Uberti.

### UNA DISPOSICION MUY INTERESANTE

Por la Consejería de Agricultura de esta provincia se ha dictado, con fecha 17 del actual, una disposición que, de acuerdo con el decreto de 7 de octubre de 1936 y aclaración del 27 del pasado mes de enero, favorece grandemente a los levadores de fincas rústicas.

Véanlo sino en los dos artículos que copiamos a continuación:

«Artículo primero. Todos los Comités Agrícolas locales u otros organismos que tengan cobradas rentas de fincas rústicas a los arrendatarios, cuyas fincas sean propiedad de personas declaradas factosas, y siempre que el arrendatario sea afecto al régimen, tienen la obligación de seguidamente hacerles la devolución de dichas rentas.

Artículo segundo. Dichos arrendatarios seguirán en posesión de las fincas.»

Quien fuera arrendatario del Señor del Gran Poder, Bodega, La Comilla

reunirán en los Campos de Sport de Astillero, próximos a la estación de Astillero, con objeto de recibir la instrucción militar ordenada por el Estado Mayor del Ejército del Norte.

De los referidos reemplazos que han de personarse en dichos campos comprende dicha nota los jóvenes de Astillero, Guarnizo, Bóo, Pontejos y de San Salvador.—Togarvi.

### SANTORA

**INSTITUTO ELEMENTAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA MANZANEDO**

Cumpliendo orden de la Consejería de Cultura de esa provincia, por la presente se convoca a exámenes para todos los alumnos, oficiales y libres, pendientes de la convocatoria de junio de 1936, y que debieron realizarse en la de septiembre.

A estos exámenes podrán concurrir todos los alumnos que tengan asignaturas faltas de aprobación y aquellos otros que les faltare aprobar los ejercicios de ingreso.

Los mencionados exámenes se verificarán dentro de los cinco últimos días del mes actual y los cinco primeros de mayo próximo, en las fechas concretas que esta Dirección de acuerdo con el Tribunal examinador acuerden y hagan públicas para conocimiento de los interesados.

Para poder ser admitidos a examen, deberán solicitarlo, los interesados, de esta Dirección, a partir de esta fecha y hasta el día 5 de los corrientes inclusive, acompañando a la solicitud cuantas pruebas de agrupaciones sindicales o políticas crean pertinentes para demostrar que ellos y sus padres son personas afectas a la República española.

A la vista de estas pruebas, el Comité político seleccionador determinará que alumnos deberán admitirse a examen y cuales no.

Santora, 18 de abril de 1937.—El director accidental, Procoro Machado.

### OTRA DISPOSICION QUE INTERESA

También la Consejería de Hacienda ha publicado una disposición con respecto a las cédulas personales que no deben de olvidarla los que están obligados a proveerse de ellas y es la siguiente:

«Todo ciudadano está obligado a proveerse del citado documento, del cual será exigida la presentación para proveerse tanto de la cartilla de racionamiento como para efectuar cobros de facturas, nóminas, presentación de documentos, etc., en las diferentes Consejerías y demás organismos oficiales y empresas particulares.»

Para que repetido documento oficial pueda adquirirse sin recargo alguno se ha ampliado la prórroga del plazo voluntario que se había dado, hasta el 30 del corriente mes de abril.

### NUESTROS REPORTAJES

Mañana publicaremos una «parla» con Fernando Díaz, que es ferroviario, teniente alcalde de este Ayuntamiento y comunista.

### COMEDOR DE CARREJO

El camarada alcalde Joaquín Vega, que es a la vez delegado de Asistencia Social, nos comunica, para que durante el próximo mes de mayo se seguirá dando de comer a los pobres de esta villa, Carrejo y Santibáñez.

Es de hacer notar que en el tiempo que lo regentaron mi querido e illustre tocayo y amigo el cura Don Manolito, a quien familiarmente llamábamos «Miss España», y su camarada «la Gloria de Dios», sólo se daba de comer hasta el 30 de abril, porque, según ellos, no daba para más los réditos del capital dejado por el nuncio olvidado Miguel Pérez Alonso, fundador del Comedor de Carrejo, quien en su testamento o escritura de Fundación dejó dispuesto que durante los meses de invierno (noviembre a abril, ambos inclusive) se diese la comida gratis a los pobres de Cabezón, Carrejo y Santibáñez.

Y yo me pregunto: ¿Cómo es que ahora que lo administran los de la «chusma», los que tienen dos perras gordas, produce más que cuando lo tenían los que poseían dinero a millones? ¡Ah!, de los ricos y católicos.

### A FAVOR DE ASISTENCIA SOCIAL

«Antifascistas! Acudid a la proyección de películas soviéticas que, organizado por el Consejo Interprovincial, se celebrará mañana, miércoles, a las cuatro y media y a las siete en el Salón Rómulo.»

Formarán el programa «Revista 1917-1936» y los «Marinos de Cronstadt», dos maravillosas joyas del arte cinematográfico de la U. R. S. S.

A beneficio de Asistencia Social. Precios los de costumbre.

M. de la Cotera.

Para muebles de tujo, RIBALAYGUA

## CREDITOS HIPOTECARIOS

sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y refugios edificios; plazo hasta cincuenta años, facultad de reembolso total e parcial. Agencia de préstamos para el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. ROBERTO BUSTAMANTE.—WAD-RAS, núm. 5.—TELEFONO 16-66

## VIDA OBRERA

### SINDICATO MARITIMO Y PESCA «LA NAVAL»

El Sindicato Marítimo y Pesca «La Naval» celebrará junta general en el Salón Victoria, sito en Puertochico, a las nueve y media, el día 21 de los corrientes, con las Secciones de Pescadores de bajura, conserveras, arriadoras de fresco, vendedoras de pescado de la plaza y ambulantes.

Dada la importancia de la misma se ruega la más puntual asistencia, por ser los asuntos a tratar de sumo interés para las secciones que se citan.—El Comité.

### «BELLEZA Y PRODUCCION», SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES (U. G. T.)

Se pone en conocimiento de todos nuestros federados que la reunión que debía de haberse celebrado el lunes pasado se celebrará el miércoles, a las siete y media en primera y a las siete y media en segunda convocatoria, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, advirtiéndole a todos los compañeros comprendidos en la edad de 40 a 45 años la obligación que tienen de acudir sin excusa alguna. A los compañeros de 46 a 55 años, así como a los comprendidos en la edad de 16 a 18, esta Sociedad les ruega asistan todos, pues los asuntos a tratar son de suma importancia para todos en general, y esta Sociedad tomará en consideración a los que no acudieran. También esperamos que las compañeras, especialmente las que se dedican a las labores del campo, acudan todas.

A nuestros federados de la Sección Valle de Camargo se les convoca para el mismo día y hora en la Casa del Pueblo de Malliño, advirtiéndole que los que no acudan la Directiva tomará en consideración su ausencia y procederá en consecuencia.—El secretario general.

### ASOCIACION PROVINCIAL DE EMPLEADOS DE OFICINA Y TECNICOS (U. G. T.)

Próxima la fecha en que empezará a funcionar la escuela de preparación de nuestras compañeras que se encuentran cesantes y posean algunos conocimientos de mecanografía, aritmética, etc., etc., advertimos a las mismas que se pasen por esta Secretaría los días martes y miércoles, de cinco a siete y media, al objeto de recibir instrucciones a tal fin.

Advertimos a nuestros compañeros que aun cuando la cobranza se realiza a domicilio, el cobrador estará en Secretaría todos los viernes, de cinco a siete y media, y los domingos, de once a una.—La Directiva.

### SINDICATO UNICO DE CAMPESINOS DE MONTE (C. N. T.)

Por la presente se convoca a todos los afiliados a este Sindicato a una reunión que tendrá lugar el próximo miércoles, día 21, a las ocho de la noche, en su domicilio social.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia.—El secretario.

### SINDICATO DE EMPLEADOS MUNICIPALES (C. N. T.)

Este Sindicato celebrará junta general el día 21 del actual, a las seis de la tarde, en nuestro domicilio social, Primerero de Mayo, 6 (Centro Obrero).

Dada la importancia de los asuntos, se encarece la más puntual asistencia.—El secretario.

### ASOCIACION PROVINCIAL DE OBREROS Y EMPLEADOS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES (U. G. T.)

Este Sindicato recuerda a todos los camaradas afiliados la obligación que tienen de dejar el haber correspon-

diente al 14 de abril a beneficio de los Hospitales de Sangre.

Los Comités de Fábrica o Control que ya lo hubieran enviado directamente a la Consejería de Hacienda deberán enviar nota detallada a este Sindicato o comprobante que lo acredite.

Los que no hubieran cumplido con lo expuesto, deberán enviar relación de los obreros de talleres, fábricas, empresas, etc., y los de la provincia por giro postal, a la Secretaría de este Sindicato, Palacio del Club de Regatas, M. Sautuola, 4, tercero derecha.

Esperando de todos los compañeros cumplan con su deber por el bien de la causa.—La Directiva.

### SECCION «EL ARTE DE VESTIR»

Se convoca a junta general ordinaria a todas las destajistas, pantaloneiras, chalequeras de medida, para el martes, a las siete y media en primera y ocho en segunda convocatoria. Se impondrá un correctivo al que no acuda.—La Directiva.

### FEDERACION GRAFICA ESPAÑOLA

(Sección mixta de Santander)

Aviso a nuestros camaradas de los frentes.—Por medio de esta nota ponemos en conocimiento de todos aquellos compañeros que desde los distintos frentes nos han escrito solicitando el envío de calzado y prendas de abrigo, la imposibilidad de poderlos complacer con la rapidez que fuera de desear dada las grandes dificultades con que tropezamos para su adquisición.

Espera la junta directiva de la clara comprensión de los mencionados camaradas sabrán perdonar esta demora, ajena por completo a nuestros deseos, en la seguridad de que pronto como las circunstancias nos lo permitan serán complacidos.—El presidente, Manuel Díaz.—El secretario, Ignacio Navarro.

### MUTUALIDAD DE LA CASA DEL PUEBLO

Se pone en conocimiento de los mutualistas correspondientes a los pueblos, que, en la imposibilidad de pasárselos los recibos a domicilio, pueden hacerlos efectivos todos los días en nuestra secretaría, Gibaja, 4, entre-suelo, entendiéndose que el que así no lo haga se le aplicará el reglamento en toda su integridad.

### SINDICATO DE OFICINA Y BANCA (C. N. T.)

Se pone en conocimiento de los compañeros que integran la Administrativa de este Sindicato, que hoy, martes, a las ocho de la noche, se celebrará una reunión para tratar asuntos de gran importancia.

Por la Administrativa: El secretario.

### SINDICATO DE ARTES GRAFICAS (C. N. T.)

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato a la reunión que con carácter extraordinario se celebrará hoy, a las siete de la tarde.—El secretario.

¡Frente al capitalismo internacional, nosotros y los trabajadores del mundo, nosotros y los hermanos de la Internacional proletaria, en la acción!

## CASA DE SOCORRO

Entré las diversas personas que recibieron asistencia en la Casa de Socorro en las últimas cuarenta y ocho horas figuraban las siguientes:

José Horna Fernández, de 21 años, de una herida contusa en la región frontal.

Teresa Prada de la Fraga, de cuarenta años, de una herida contusa en la región occipital, ocasionada en su domicilio.

Luis Iglesias Palomera, de 8 años, de una herida contusa con colgajo, por mordedura de perro, en el labio superior y otra en el labio inferior.

Francisco Lanza Fernández, de 10 años, de una herida por mordedura de perro en el maleolo interno del pie derecho.

Elena Gómez del Castillo, de 10 años, de una herida avulsiva en el dedo medio de la mano izquierda, producida cuando cortaba leña.

José Arriola Expur, de 13 años, de una herida contusa en la región parietal izquierda.

Ramón Herrera Hoz, de 13 años, de una herida inciso cortante en la región parietal derecha.

**CONSULTORIO DENTAL**  
**P. CITOLER**  
— ODONTÓLOGO —  
Plaza del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 2 a 1  
RAYOS X

## SECCION DE ANUNCIOS POPULARES !!

### Ventas

**JUN BUEN REGALO?** Un reloj «Julien», San Francisco, 18.

**COMPRO** máquina de escribir en buenas condiciones. Enviar ofrecimientos a F. O., esta Administración.

**BUEN APARATO** de radio, preferible radio-granola, corriente alterna, compra. Ofrecimientos a M. O., en esta Administración.

**JOMBREROS**, gorras, botas. Últimas novedades. Precios reducidos. Casa Herrero (antiguo dependiente de Rivero), San Francisco, número 22.

### Enseñanza

**INSTITUTO CORTE CONFECCION**, único centro especializado en la enseñanza de la confección de prendas de vestir, inventora del nuevo

«Metema» para la confección de prendas. Hernán Cortes, 8. Teléfono 3506.

### Alquileres

**DESEO PISO GRANDE**, o dos pequeños, en casa moderna y sitio céntrico. Pagaré buena renta. Ofertas, en esta Administración.

### Profesoras en partos

**INSTITUCION F. TOLOSA**. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

**AURORA G. VALBUENA**, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puenle, número 2, tercero, en la «Botín Oro».

### Varios

En ningún día de ver al camarada de la Casa Solaf, Calle 12, donde encontrarán artículos a precios baratísimos.

### SEÑORA: La regia suspendida por cualquier motivo volverá sin peligro con Piladoras Fordal. Diez pesetas Farmacias.

**EL ELECTRICISTA MARTINEZ**, Atarazanas, 17. Teléfono 27-13. Instalaciones modernas de luz, timbres, etcétera. Lámparas de todos precios y marcas.

### GABINETE DE CURACION

con todos los adelantos modernos. Practicante Fernández Argüeso. Ruamegor, 4. Teléfono 32-34.

### ROYALTY

«Un servicio moderno del más refinado gusto».

**GRAN HOTEL-CAFÉ-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ** (Casa especializada en banquetes, lunas y restaurantes reconocidos).

### Ferrocarriles

A las Compañías de los caminos reclama RIOS Calderón, núm. 15.

### Anuncie

en LA VOZ DE CANTABRIA

### ROYALTY

«Un servicio moderno del más refinado gusto».

**GRAN HOTEL-CAFÉ-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ** (Casa especializada en banquetes, lunas y restaurantes reconocidos).

## INFORMACION LOCAL ECOS INTERNACIONALES

IMPRESION DE LA  
JORNADA :

La jornada del domingo, a pesar de corresponder a la época de primavera, anduvo envuelta en nubes y en frío, alejando en la ciudad todo aspecto de lo que pudiera ser un apacible día de abril.

Por la tarde, a primera hora, comenzaron a irrumpir las calles de la ciudad un verdadero tropel de juveniles, que con la imposición de lacitos rojos recaudaron un buen puñado de pesetas para que desde la Alcaldía nuestro joven alcalde, don Cipriano González, las administrase y facilitase refugios de seguridad a los ciudadanos.

La cuestación dió prólogo a la admirable concentración de los movilizados, quienes en perfecta formación desfilaron a través de la Avenida de Rusia, siendo acogido su paso por constantes aclamaciones del público.

Con este desfile de los hombres de la reserva se ha podido demostrar que el Gobierno legítimo de la República cuenta no sólo con un ejército eficiente y disciplinado en la vanguardia, sino que en la retaguardia queda aún otro, que si no más potente que aquél, por lo menos igualmente dispuesto a conseguir la victoria contra el enemigo.

A última hora de la tarde noticias de una nueva incursión realizada en la villa bilbaína por la aviación fasciosa, la cual, al arrojar su metralla sobre la población civil, había también ocasionado algunas víctimas. Dentro del dolor, también llegó la grata noticia de que los aparatos leales habían derribado en los sectores de Vizcaya a dos aviones enemigos, cuyos tripulantes habían sido pasto de su propio crimen.

Por lo que toca a la jornada de ayer, lunes, fué tan tranquila como la anterior. Por los centros oficiales hubo escasas noticias de interés, como el lector podrá ver en el resto de esta información.

### EN LA DELEGACION DEL GOBIERNO

El vicepresidente del Consejo Interprovincial, don Alfonso Orallo, en calidad interina de Delegado del Gobierno, al recibir ayer tarde a los informadores les dijo que había recibido la visita de miss Elisabeth Wilkinson, secretaria del Comité de Mujeres Españolas en Londres, y a la que acompañaba la esposa de don Higinio González.

La señorita Wilkinson es miembro del llamado Comité Nacional Inglés, de reciente formación, institución creada a raíz del regreso que hicieron a Londres los parlamentarios ingleses que estuvieron en Valencia y Madrid, y cuyo fin es percatare de las necesidades más apremiantes entre la población civil (mujeres y niños) y en particular en la región del Norte, al objeto de facilitar rápidamente alimentos y vestidos.

El señor Orallo agradeció la deferencia de la visita y a su vez presentó a la señorita Wilkinson al consejero de Asistencia Social, señor Lavín Gautier, con quien giró una minuciosa visita a los establecimientos dependientes de aquel departamento y de los cuales la visitante hizo extremados elogios.

Con referencia a la reunión del pasado sábado en su despacho, bajo la presidencia del ministro de Agricultura, señor Uribe, y a la que, como se sabe, asistieron representantes de las tres provincias del Norte, el señor Orallo dijo que el principal objeto de la misma había sido para llegar a la coordinación de los transportes por ferrocarril, y en la que se adoptaron importantes acuerdos, siendo de ellos el más principal la designación de un Comité coordinador compuesto por representantes de las tres provincias.

Este Comité ha dado comienzo rápidamente a sus trabajos con el propósito de facilitar el transporte de carbón a las provincias de Santander y Euzkadi.

La presidencia del Comité elegido será Santander y miembros del mismo serán: don Antonio Suárez Menéndez, del Consejo Obrero del ferrocarril Cantábrico; don Rafael Martínez de la Vega, por Asturias, y don Juan Balbás, por Euzkadi.

### VARIOS DONATIVOS

En la Delegación del Gobierno y con destino a obras de Defensa y Asistencia Social, fueron entregadas en el día de ayer las siguientes cantidades:

Sindicato de Trabajadores de Comercio (U. G. T.), 2.200 pesetas; don Salustiano Ruiz, de Ontaneda, 50; Sindicato de Camineros (U. G. T.), 1.529,50 pesetas.

### LOS TRIBUNALES DE URGENCIA

Dentro de breve plazo comenzarán a funcionar en nuestra ciudad los Tribunales de urgencia, para ver y fallar los procesos instruidos contra las personas que a raíz de la sublevación militar fueron detenidas y cuyo número aproximado se eleva a dos mil.

### EN LA ALCALDIA

Al recibir ayer tarde el alcalde a los informadores, les dijo que le interesaba hacer constar su grata impresión por el magnífico desfile realizado el domingo ante el Ayuntamiento y las autoridades, por los hombres movilizados, y que atendiendo las órdenes del Estado Mayor se aprestaron unánimemente a acudir a la magna concentración que tuvo lugar.

cabe más que felicitar al pueblo de Santander, al Estado Mayor del Ejército del Norte y a la República misma, porque ese gran contingente de hombres que desfilaron el domingo constituyen desde la retaguardia la poderosa reserva dispuesta en su día a las eventualidades de la guerra.

En su conversación el ciudadano presidente de la Corporación municipal dijo a los informadores:

—Quiero hacer presente mi agradecimiento a las jóvenes que con tanto interés postularon en la tarde del domingo para los refugios, y a cuantas personas contribuyeron con su concurso personal a la organización de la colecta. Esta ascendió a 8.890,85 pesetas, con cuya cantidad se encabeza la suscripción que queda abierta en el Ayuntamiento, para que a ella puedan contribuir cuantos vecinos lo deseen. Son bastantes las personas que por carta y en tonos muy afectuosos y atentos, me remiten cantidades con este fin. A todas mi agradecimiento, rogándoles me disculpen de acusarles recibo individualmente, por el enorme trabajo que esto había de suponer, haciéndolo por medio de la Prensa en la relación de donantes que diariamente se remite.

### LA VIGILANCIA DE LOS REFUGIOS

A partir de mañana martes se prestará un servicio de vigilancia, con carácter permanente, en algunos refugios que, por sus características, precisan de una vigilancia constante. Por ahora afectará a los siguientes refugios: Refugio de la Avenida de Pablo Iglesias, de la Normal, túnel de la calle de Tetuán, el de la calle del Asilo y el situado al oeste de la Prisión Provincial en la calle de Alonso Gullón. Sucesivamente se irá dotando a todos de este servicio.

### LA RECOGIDA DE BASURAS

Como nos había anunciado, el alcalde se trasladó ayer lunes en compañía del arquitecto municipal y del inspector municipal de Sanidad a ver los terrenos apropiados en donde depositar las basuras, siendo elegido, como más indicado, el situado detrás del cementerio de Ciriego, en cuyo terreno y desde pasado mañana se depositarán las basuras recogidas en la capital, que serán destinadas a la cremación, prohibiéndose en absoluto la rebusca y el que nadie pueda recogerlas de allí para luego utilizarlas como abono.

### VARIAS VISITAS

Entre las diversas que recibió ayer el alcalde, hizo destacar la que le había hecho miss Elisabeth Wilkinson, secretaria del Comité de «Mujeres españolas de ayuda a España», que pasa a las provincias leales del Norte comisionada por dicha entidad, para informarse sobre el terreno de cuáles son las necesidades más apremiantes de la población civil, cuyo alivio constituye la única preocupación de estas beneméritas mujeres. Hablamos de los diferentes asuntos que afectan a la razón de su misión en España, pudiendo comprobar su interés por esta obra de ayuda a nuestras mujeres y su admiración por nuestros bravos milicianos de Asturias, cuyo heroísmo y disciplina ha podido observar en la reciente visita que ha hecho a aquellos frentes.

También saludó al alcalde en su despacho al ciudadano Adolfo Mena, comisario político del Batallón 110.

### LA SUSCRIPCION PARA REFUGIOS

A la generosa iniciativa de nuestro alcalde han respondido numerosos ciudadanos, los cuales contribuyen con diversas cantidades para la construcción de refugios y cuyo ejemplo debe ser imitado por todos los demás.

La relación que ayer fué facilitada a la Prensa arroja los siguientes donativos:

Ignacio Vázquez, 25 pesetas; un niño, 2; Francisco Lanza, 5; Manuel González, 75; «La Austriaca», 50; varios vecinos, 25; Luis Pérez, 10; Alfredo Soler, 50; José Moya, 10; Pablo Nocito, 250; Juan Allegue, 15; E. M. H. 15; Sindicato N. de Telégrafos, 500; Francisca Gutiérrez, 3; Peña «Katuska», 25; Trinidad Rivas, 5; Basilio García Silló, 250; Instituto de Belleza, 10; Antonio Tazón, 100; Juan Pereira, 25; Viuda de Joaquín Bárbara, 10; Facundo Terán, 25; Oficinas de Estado Mayor, 1.032,50; Representación de batallones, 602,50; Vicente Carradano, 10; Rafael Botín, 75; Digón y Hermanos, «La Mundial», 100; Casa Fons, 50; José Motta, 100; Juan Cotillas, 10; Luis G. Domenech, 100; Francisco Mateu, 5; Francisco Martín Sañudo, 5; Laura López, Viuda de Rodríguez, 25; Lidio Gala, 25; Miguel Maté, 25; Pedro Cobo, 25; Fernando Oria, 10; Angel Pedraja, 30; Bazar «Sepi», 100; Macario Gómez, 50; Miguel Monzón, 5; Gonzalo Fresno, 25; Mamerto Alonso, 15; Joaquín F. Villalán, 25; Lucas Vicario, 10; Jacinto Renedo, 25; Antonio Santamaría, 10; Joaquín López Lara, 5; Cruz Calle Martín, 5; Emiliano Fuentes, 5; José María Gómez Ruiz, 5; Agustín Gutiérrez, 5; Martín Puertas Vian, 3; Juan Mayoral, 5; Estanislao Sáinz, 5; Pedro Citoler, 100; Miguel Gutiérrez, 11; Damián García Izquierdo, 10; Maximina del Campo, 5; Doctor Llerandi, 25; Ignacio Navarro, 25; Agustina Ruiz, 1,25; Rafael Pellón, 100; Alberto Gómez Setién, 15; Jacinto Romero, 50; Cabanzón Gallo, 10; Celerino Maestre, 50; Elvira Rodríguez, 10; Gonzalo Alonso Herráiz, 20;

### ¿MEDIACION?

Recogemos el rumor de una cierta mediación en el conflicto español que a propuesta del diputado inglés Winston Churchill, en una de las últimas sesiones de la Cámara de los Comunes, se están estudiando en ciertos ambientes políticos del extranjero.

No sabemos nada concreto en cuanto a la forma en que nuestros «simpatizantes» quieren llevar a cabo esta mediación. De todos modos, podemos estar seguros que no nos favorecería.

Se habla de una probable dictadura militar. Es necesario que advirtamos en seguida que rechazamos con energía esta idea, aunque esta dictadura fuese presidida por nuestros mejores amigos. La dictadura del proletariado, quizá. Pero de ninguna manera una dictadura militar cualquier régimen que podría recordarnos de cerca o de lejos los que el pueblo español ha padecido en los años pasados. Es justamente para evitar el régimen odioso que se nos propone por lo que el pueblo español está derramando su sangre en las trincheras.

Además, ¿por qué esta idea de mediación? Nosotros no la hemos pedido. Estamos en ventaja sobre los facciosos, por la extensión del territorio leal, por la riqueza de la zona en poder del Gobierno legítimo, por las armas, por la aviación, por las tremendas derrotas infligidas al fascismo, aunque no hayamos reconquistado últimamente ninguna ciudad de importancia, etc. Los facciosos, si tienen necesidad de un armisticio, y no solamente ellos, sino también los italianos y los alemanes. Mussolini se encuentra ante la alternativa de acentuar considerablemente su intervención, mandando muchas más tropas y armamento, lo que supone para Italia un sacrificio fantástico que no podría afrontar o abandonar la aventura española, hecho al que se resigna con mucha dificultad. Lo último es lo más probable; pero antes de retirarse vergonzosamente el ejército lo intenta todo para salvar lo que arriesgó. Y presiona sobre el Foreign Office, explicando a los ministros ingleses el «peligro» que supondría la victoria del Gobierno popular español.

No creemos que lo de la mediación es nada más que un rumor. La leyenda del bloqueo del puerto de Bilbao está estrechamente ligada con esta nueva invención. Hay que advertir aquí también que aunque Bilbao fuere bloqueado de verdad esto no sería una razón suficiente para que se necesitara una mediación extranjera en esta guerra.

La mediación, tal como se la concibe en Londres por ejemplo, sería enteramente favorable a Franco y enteramente perjudicial al pueblo español. Parte este camelo del «peligro» que significa para la paz europea la prolongación del conflicto ibérico. Absolutamente falso. Hemos dicho más de una vez que lo que amenaza a la paz europea es la política de «no intervenciones».

Sabemos que todas las vacilaciones de los gobiernos demócratas capitalistas son debidas al miedo de ver implantado en España un gobierno soviético o popular de nuevo tipo, un gobierno de Frente Popular no capitalista. Inglaterra no conoce o se obstina en no conocer el carácter de nuestra lucha. No es culpa nuestra. Pero nadie se debe imaginar que consentiríamos un armisticio con los fascistas, a hacer las paces con los facciosos, contra los que estamos en lucha desde hace nueve meses largos, a confundirnos con los asesinos de millares y millares de nuestros padres, hermanos, hijos y camaradas. ¡No, no y no!

Nosotros sabemos que nuestra lucha es dura, que puede aún durar mucho. Aceptamos la suerte estoicamente. Estamos en superioridad. Nuestras reservas son inmensas. Aunque tuviéramos que sufrir la pérdida de una o dos capitales y hasta provincias, estaríamos lejos de considerarnos perdidos, porque entonces se despertaría la conciencia de miles de hombres que no se han enrolado todavía en las filas del Ejército Popular; al contrario, una situación apremiada estrecharía nuestra unión y no quedaría un solo hombre, una sola mujer que no sentiría el deber de contribuir al triunfo definitivo. Aún estamos lejos de eso, todo contribuye a confirmar nuestra próxima victoria.

Sabemos que por su situación especial España está sujeta a ciertas influencias extranjeras. Pero estas influencias tienen su límite. El pueblo español no permitirá que nadie le imponga un régimen que le repugna, no permitirá que sea quien fuere tome la libertad de imponerle sus voluntades, que nadie medie por la violencia. Aunque se tratase además de los facciosos, de los italianos, alemanes y portugueses, contra ingleses, franceses, turcos o japoneses.

Esto, el extranjero no lo debería perder de vista.

BRUNO FONTANA

## Cuerpo de Ejército de Santander

Orden general del día 18 abril 1937.

Art. primero.—Los Batallones donde se encuentren encuadrados los individuos que se relacionan a continuación, dispondrán sean pasaportados para esta plaza haciendo su presentación en la Jefatura de E. M.: José Berasategui Ibarra, Miguel Sobraco Fernández, Emilio López López, Pascual Fresno Casuso, Demetrio Docal Cavada, Manuel Martínez López, Pedro González López, Agustín García Domínguez, Roque Ochoa Alonso, Manuel Miguel Gutiérrez, Justo González Casuso, Antonio López Casuso, Manuel Expósito (Alvarez), Andrés Suero Ardiñana, Emilio Cuesta Revuelta, Antonio Puente Isequilla, Angel Lastra Bustamante, Regalado Oruña Expósito, Miguel Sánchez López y Francisco Torre Pardo.

Art. segundo.—Se interesa del Jefe del Batallón o Unidad, donde se encuentre encuadrado el soldado José Manuel Vallina, del reemplazo de 1937 disponga su comparecencia en la Sección segunda (Información) de este E. M. tan pronto las exigencias de la campaña lo permitan.

Art. tercero.—Se interesa del Jefe del Batallón o Unidad donde se encuentre encuadrado el soldado Antonio Gómez Cuesta, de 32 años de edad, de Potes, recientemente incorporado, disponga su comparecencia en la Sección segunda (Información) de este E. M. tan pronto las exigencias de la campaña lo permitan.—El Jefe de operaciones.—García Vayas.

Donino Rojo, 10; Nemesio Mazas, 10; Eugenia Castillo, 10; José Miguel Portilla, 50; Francisco Fayet, 15; Correos de Comercio, 100; Gabriel Nieto, 250; Rosendo García Lastra, 25; Julio Martín, 40; Café Cantabro, 100; José Ibañez, 5; Aquilino Gómez, 5; Juan Collbón, 10; Carmina y Manolita Mesones, 25; Federación de agentes de Comercio y de la Industria (U. G. T.), 100; un donante, 50; José Calderón García (S. A.), 350; Sindicato Trabajadores del Muelle, 3.000; Gumersindo Botija, 5.

Dío 19, lunes. Total, 1.295,25 pesetas.

Resumen.—Donantes del día 18, pesetas 1.315; del día 19, 7.295,25; recaudado en la cuestación, 8.890,85. Total, 17.501,10 pesetas. (Queda abierta la suscripción).

Orden General del día 19 abril 1937.

Art. primero.—Se recuerda nuevamente lo ordenado en la Orden General de este C. de Ejército fecha 17 de marzo último en su art. 11 por lo que se disponga que por todos los Batallones fuese remitido a este E. M. relación de las máquinas de escribir que tienen a su servicio, indicando modelo y procedencia, así como si son portátiles o no; por tanto las Unidades que aún no lo han efectuado deben hacerlo con la mayor urgencia.

Art. segundo.—Se interesa del Jefe del Batallón o Unidad donde se encuentre encuadrado Jesús Fauste, correspondiente a la quinta del 35 y destacado en Santoña antes del movimiento subversivo, dispongan lo necesario para que se persone en la Sección Segunda (Información) de este E. M. así que las exigencias de la campaña lo permitan.

Art. tercero.—Con profunda satisfacción quiere recoger esta Jefatura los actos celebrados el domingo en toda la provincia con motivo de los magnos desfiles realizados por nuestros reservistas. Pocos días han sido suficientes para alcanzar un grado de instrucción magnífico, garantía de aquello de que seréis capaces cuantos habéis desfilado con tanta marcialidad. Con estas reservas disciplinadas y eficientes; con esta fe demostrada a lo largo de vuestro periodo de instrucción y de los trabajos de fortificación realizados, está segura esta Jefatura que nunca, en ningún momento pasará la provincia de Santander por el dolor lacerante de ser un suelo manchado por las fuerzas expollan nuestra tierra.

Siempre la vista fija en el mañana, que con hombres que por la independencia de su patria y por la libertad realizan tan formidables sacrificios, el triunfo tiene que venir tajante y esplendoroso como justa compensación a su valor.

Art. cuarto.—Otro motivo de satisfacción y muy notable, es el continuo pase de evadidos de distintas graduaciones a nuestras filas, que acogidos al decreto del Gobierno de la República quedan con todos sus derechos plenamente reconocidos en nuestro Ejército. En las trincheras, en vuestra propaganda, en todo momento que tengáis ocasión hacer presente el hermoso proceder de nuestro

Desde que estalló la subversión criminal militar en nuestro territorio, hoy regado de sangre generosa, por culpa de unos desalmados hombres que traicionaron al juramento prestado de fidelidad y acatamiento a la gloriosa bandera tricolor y a los Gobiernos legalmente constituidos por voluntad expresa del país, como también vendieron al oro extranjero la confianza depositada como defensores de la patria, para lo cual se les entregó un ejército regular; pero sus egoísmos y apetencias encubiertas de jefes y oficiales de ese ejército, y que se les olvidó por un instante que todo lo que eran y representaban se lo debían al pueblo productor, y que contra éste nada ni nadie puede oponerse, pues es lo mismo que el mar enfurecido, que juega con los buques más pesados y en su arrollador ciclón devasta todo lo que encuentra en su camino.

Seguimos hoy dando a conocer a nuestros lectores lista de personal que siguen diariamente pasándose a nuestras filas, evadidos y hechos prisioneros, y por otras mil circunstancias más que no reseñamos por no hacer extensivo este trabajo.

Entre estos últimos citamos los siguientes: Teodoro Pérez Díaz, de Nuño Gómez (Toledo); Alberto Aedo Camarero, de Ura (Burgos); Emilio Estébanez Estébanez, de Quintanilla de las Torres (Palencia); Eugenio Estébanez Bárcena, de Montecillo de Ebro (Burgos); José González Adán, de Calahorra (Logroño); Aquilino Ojeda, de Arcos (Orense); Julián Collado, de la Mata (Toledo); Hilario Ceballos Carballa, de Orense; Benigno Fernández Peláez, de Rocabe (Oviedo); Constantino Álvarez García, de Eslanilla (León); Alejandro Velasco Martín, de Burgón (Toledo); Eduardo López Ortega, de Montón de Campos (Palencia); Julio de Torres Solanec García, de Bustelo (Zaragoza); Luis Irrisarri, de Mena (Navarra); Lauro Sierra Martínez, de Ciellamayor (Palencia); Nicolás Aranda López, de Granada; Miguel Díaz Sánchez, de Granada; Florencio Berrovi Pérez, de Tafalla (Navarra); Eutimio García Suárez, de Mieres (Asturias); Tomás Mayor García, de Cordovilla la Real (Palencia); Teodoro Pones Cea, de Grijota (Palencia).

Todos los ciudadanos anteriormente reseñados nos manifiestan su sorpresa de que al llegar a las filas «rojas» no se les fusile ni se hagan las barbaridades que dicen en el campo faccioso cometemos con los que logran llegar a nuestras filas. Añaden que hay más escasez de viveres en el campo contrario que en nuestro territorio, pues en aquel han llegado a suprimir la ración diaria de un kilo de grano que se daba a las caballerías que conducen la artillería enemiga.

En sus declaraciones se muestran encantados del trato que se les da, mostrando extrañeza de no encontrar a ningún soldado ruso, pues uno de los truenos que tienen para que no se marchen los soldados es decirles que en nuestras trincheras no les entenderán cuando lleguen a ellas y que serán recibidos a tiros por las tropas rusas. Dicen que les molesta la cantidad de atenciones que tienen para con ellos los milicianos y que tienen ganas de pelear al lado de sus hermanos en los frentes para poder vengar de esta forma las ofensas y muertes cometidas con sus familias y los ultrajes que han verificado con las mujeres.

Del engaño en que están sumidos es una prueba las declaraciones y arreglos que constantemente les hacen los oficiales rebeldes, diciéndoles que la guerra va a terminar pronto y que las victorias del ejército «nacionalista» son infinitas de ellas. Del frente Santander les dicen que están cercando la capital y que ésta se rendirá de un momento a otro. Claro es, añaden, que estas patrañas y otras no se las pueden contar a los que vieron entrar caravanas de heridos en Aguilar, a pesar de que se tomó la precaución de cerrar las ventanas y puertas, colocando soldados en la calle para la vigilancia y cumplimiento de esa orden y dejar circular libremente a las ambulancias, pretextando que se trataba de llegadas de material y tropas, y que había que mantener en secreto.

Tampoco ha dado muy buen resultado la farsa de hacer creer a los vecinos de Aguilar (esta vez avisando con tiempo) la llegada de prisioneros «rojos». Efectivamente, se trata de una cuerda de falangistas traídos de otros frentes, a los que se les había encarado se prestaran a hacer el papel de prisioneros; pero el truco no pasó desapercibido para muchos de los que les conocían, y con este juego, en lugar de aumentar la moral de sus tropas, lo que consiguen es desacreditarse ante las mismas. De ello dan buena prueba los episodios que damos a la publicidad.

En Cabria se volvió loco, de los crímenes cometidos por los falangistas, un capitán de Villarrobledo. El capitán de la quinta batería (de los cuales no recuerdan sus nombres), reflejando un estado de ánimo y expresándose con sinceridad, denotando su pesimismo sobre el porvenir que les esperaba, exclamó: «Terminaremos todos locos! Otro cabo de artillería, de la misma batería, destacado fascista, manifestaba que estaba deseando acabar con la guerra y que ésta la ganarán los «rojos», porque

Gobierno para que de esta manera contribuyan todos a intensificar la ola de la evasión que ya ha alcanzado incluso a los oficiales del Ejército rebelde.—El Jefe de operaciones.

Para muebles, visite Almacenes RIBALAYGA

según detalles que habían llegado sus oídos, eran más rectos y justos que los oficiales rebeldes.

Seguimos, asimismo, recibiendo noticias del complot que existía contra los traidores a la España republicana, de Valladolid uno de los puntos más firmes para el triunfo del mismo, había pensamiento de armar a los soldados que existen en dicha capital, con temor a que el movimiento siga su curso, pues se sigue sospechando su baja en la clandestinidad para ser llevados a distintas cárceles. Se tomaron grandes represalias contra ellos, avanzándose el número de fusilamientos más de trescientos, que lo fueron público en una de las plazas de dicha población. También en Palencia fusilaron a otros once presos, por circunstancias complicadas en el abortado complot contra Franco.

### De interés para los familiares de muertos o desaparecidos en defensa del régimen

Por el presente anuncio se interesa la urgente presentación en la Intervención de esta Delegación de Hacienda, durante las horas de mañana y media de la mañana y de la tarde a ocho de la tarde, de las viudas o esposas, hijos, o padres pobres personas que le represente, de los militares, marinos, funcionarios públicos y milicianos incorporados en unidades u organismos militares que resultaron muertos o desaparecidos defendiendo la República contra la sublevación militar, a fin de formular los expedientes que acrediten el derecho a pensión extraordinaria, conformidad con lo dispuesto en el Estatuto de Clases Pasivas del Estado y Ordenes de los Ministerios de Hacienda y Guerra.

Santander, 19 de abril de 1937. El delegado de Hacienda, Paulino Vega.

### Intentaba apoderarse de un paquete de joyas por valor de 20.000 libras

LONDRES, 19.—Hoy ha estado punto de ocurrir un robo de gran importancia y que fracasó gracias a rápida intervención de la policía inglesa.

En una joyería de Regent Street cuando un empleado de la misma disponía a colocar un gran paquete de joyas, por valor de 20.000 libras, uno de los escensores de la casa se trasladaría de lugar, un joven, que aún no ha sido detenido, que sabiendo el momento en que había de efectuarse el traslado, sorprendió al empleado, cargando sobre su cabeza un objeto contundente, haciéndole caer a tierra. El desconocido se hizo dueño de una caja que contenía las joyas y escapó rápidamente y salió en persecución del ladrón, al mismo tiempo que se cuenta de lo ocurrido a unos agentes quienes, a su vez, participaron en la persecución del ladrón, el cual, ante el temor de verse alcanzado, arrojó el paquete de joyas, desapareciendo.

### Para asistir a la coronación de los reyes de Inglaterra

LONDRES, 19.—Hoy ha llegado Londres el joven rey de Egipto, que recibió por el personal de su Embajada y por los representantes del cuerpo diplomático de la capital inglesa. Mañana es esperado en Londres el regente de Egipto, Mohamed Ali, que ocupará la representación oficial del país en los actos de coronación de los soberanos británicos.

También han llegado hoy a Londres los representantes oficiales del Estado de Nueva Zelanda, presidiendo esta comisión el comisario de aquel Estado, Mr. Jordan.

### Piel-Vias Urinarias-Venereas

D. SOLIS CAGIGAL  
Por oposición, de la Lucha contra las enfermedades de la Piel y Venereas.—Consulta en SANTANDER: Puntúa, 3, de 10 y 12. TORRELAVEGA: Ancha, 8, 1.º

### Espectáculos

MARIA LISARDA COLISEUM.—Las siete y cuarto y a las diez y media: «El valor del chino Chan».  
GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «Bolche».  
SALA NARBON.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «De Eva».

SALÓN VICTORIA.—A las siete y cuarto: «Piernas de seda» (en español).  
CINE FRONTON.—Desde las siete y cuarto: «De Eva para acá».  
TEATRO PEREDA (Teatro del Pueblo).—A las siete y cuarto y a las diez y media: «El guapo» (hablado en español).  
SALÓN LICEO.—A las siete y cuarto: «NO MA' MUJERES», por Crawford y Robert Montgomery.